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ACTA No.  041CORRESPONDIENTE  A LA SESION ORDINARIA   DE 
PLENARIA 

14 DE ABRIL DE 2010 HORA DE INICIO 9:00 A.M . 

1. PERIODO DE SESIONES ORDINARIA  2010 

MESA DIRECTIVA DEL CABILDO MUNICIPAL  
 

CAROLINA MORENO RANGEL  
Presidenta 

 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ  CLEOMEDES BELLO VILLABONA 
Primer Vicepresidente     Segundo Vicepresidente 

 
 

NUBIA SUAREZ RANGEL 
Secretaria General 

CONCEJALES ELECTOS PERIODO 2008 -2011 CON VOZ Y VOTO 
 

CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ 

JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA 

DIONICIO CARRERO CORREA 
HENRY GAMBOA MEZA 

ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ 
CELESTINO MOJICA PEÑA 

MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA 
CAROLINA MORENO RANGEL 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS 

CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
URIEL ORTIZ RUIZ 

ALFONSO PRIETO GARCIA 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ 

JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS 
ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ 

EDGAR SUAREZ RANGEL 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO 
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La Presidencia solicita a la Secretaria hacer el primer 
llamado a lista e informa que han contestado cuatro (4) 
Honorables Concejales por lo tanto no hay quórum decisorio. 
 
El presidente solicita a la secretaria hacer el segundo 
llamado en quince (15) minutos. 
 
La Secretaria procede a realizar el segundo llamado a lista  
e informa que han contestado ocho (8) Honorables Concejales 
por lo tanto no hay quórum decisorio.  
 
La secretaria procede a realizar el tercero y ultimo llamado 
a lista e informa que han contestado once (11) honorables 
concejales por lo tanto hay quórum decisorio.  
 
La Presidencia solicita a la Secretaria continuar con el  
Orden del día.  
 

ORDEN DEL DIA 
 
1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DE QUORUM. 
 
2. CONSIDERACION Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA. 
 
3. DESIGNACIÓN DE LA COMISION PARA REVISION DEL ACTA DE LA 
PRESENTE SESION PLENARIA. 
 
4. CITACION AL DOCTOR JOSE MARIA PEÑARANDA BOHADA GERENTE 
EMPRESA DE ASEO DE BUCARAMANGA EMAB, RESPUESTA A 
CUESTIONARIO. 
 
5. LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 
6. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
BUCARAMANGA, MIERCOLES 14 DE ABRIL DE 2010 HORA 08:00 A.M 
 
2. CONSIDERACION Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA. 
 
La Presidencia somete a aprobación el orden del día. 
 
La suscrita Secretaria procede a hacer votación nominal, 
para la aprobación del orden del día. 
 
VOTOS A FAVOR POR EL ORDEN DEL DÍA. 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      POSITIVO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ      POSITIVO 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ         POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA         POSITIVO 
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ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ         POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA             POSITIVO  
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO    
WILSON RAMIREZ GONZALEZ           POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ   POSITIVO 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO   POSITIVO 
 
NINGUN VOTO NEGATIVO. 
 
La Secretaria informa a la Presidencia que hay once (11) 
votos positivos por lo tanto a sido a probado el orden del 
día. 
 
La suscrita Secretaria continúa con el orden del día. 
 
3. DESIGNACIÓN DE LA COMISION PARA REVISION DEL ACTA DE LA 
PRESENTE SESION PLENARIA. 
 
La Presidencia designa al H. Concejal Christian Niño Ruiz, 
para la revisión del acta anterior.  
 
4. CITACION AL DOCTOR JOSE MARIA PEÑARANDA BOHADA GERENTE 
EMPRESA DE ASEO DE BUCARAMANGA EMAB, RESPUESTA A 
CUESTIONARIO. 
La secretaria informa que la invitación y citación fue 
motivada mediante dos proposiciones, una fue  aprobada en 
sesión plenaria el día 1 de marzo de 2010 realizada por la 
doctora Martha Eugenia Montero Ojeda. La segunda proposición 
fue aprobada en plenaria el día 1 de marzo de 2010 aprobada 
por los honorables concejales Pedro Nilson Amaya Martínez, 
Celestino Mojica Peña.  
 
INTERVENCION H.C. MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA: Saludos a la 
mesa directiva al doctor José María Peñaranda gerente de la 
empresa de Aseo de Bucaramanga a mis compañeros concejales 
al presidente del sindicato de la empresa de aseo , a los 
funcionarios de la empresa de aseo de Bucaramanga, 
presidente quiero hacer alusión al cuestionario de mi 
proposición que ya fue leído por la señora secretaria creo 
que sobre este tema el doctor Peñaranda no pudo contestar 
porque a el parece que no le llegan las copias de las 
diferentes comunicaciones que se hacen en este caso es algo 
que define la CRAC y a mi el 4 de abril previo un derecho de 
petición me llega una carta informándome que consigne un 
dinero para que me envíen copias del estudio que 
efectivamente el 31 de diciembre radica el alcalde de 
Bucaramanga en la comisión de regulación señor presidente, 
pero también ellos contestan que dentro del análisis que 
realizaron a la documentación remitida la comisión determina 
la necesidad de solicitar algunas aclaraciones presidente, 
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entonces si es cierto que el municipio de Bucaramanga ha 
estado presentando en la CRAC solicitud de las áreas de 
servicio exclusivo en Bucaramanga es cierto que hay ese 
estudio es cierto que el doctor Peñaranda no sabe que eso ya 
lo solicitaron en Bogotá sin embargo como esto yo consigne 
la primera semana de abril consigne los dineros y hasta hoy 
no ha llegado esa documentación que envía la CRAC señor 
presidente creo que las preguntas uno donde le solicito al 
doctor Peñaranda nos cuente sobre estos procesos yo tengo 
mas información acá que la que nos puede presentar el señor 
presidente de la empresa de aseo de Bucaramanga en la 
segunda pregunta ahí si señor peñaranda a mi me gustaría 
saber pero es que usted no nos contesto este cuestionario 
porque los perjuicios que ha recibido la empresa de aseo de 
Bucaramanga por anteriores administraciones quiero dejar muy 
claro eso a hoy la empresa de aseo de Bucaramanga seria una 
empresa muy viable diría yo gerente y usted lo sabe si 
aleatoriamente y de forma presuntamente dicen mis amigos los 
abogados sin ninguna otra actitud sino por ver a Bucaramanga 
mas limpia se envían diez mil (10.000) usuarios a otra 
empresa presuntamente también para no verme implicada 
legalmente en cosas fue el doctor Tomas Vargas actual 
director de Transito de Bucaramanga mi pregunta era al 
incrementar el área de servicio exclusivo este dinero señor 
gerente que debe volver a la empresa de aseo de Bucaramanga 
no llegaría nuevamente a la parte contable de la empresa de 
aseo y otra pregunta creo que en un cuestionario anterior 
también la hice señor gerente y nunca ha recibido eco esa 
respuesta es sobre que ha pasado con el dinero que la 
empresa de aseo de Bucaramanga ha tenido que retornar a los 
usuarios por un sobre cobro creo que eso también fue de la 
ahora presidenta de junta directiva de la Empresa de Aseo de 
Bucaramanga y vuelvo y pregunto honorables concejales como 
una persona cuestionada que le ha hecho daño a la ciudad y a 
la empresa de aseo de Bucaramanga no tiene, ella nos dijo 
acá y estoy hablando de la doctora Consuelo nos dijo acá que 
ella actuaba doctora Sonia como fue que nos dijo que ella 
actuaba transparente honesta, no se que mas como no renuncia 
a una junta directiva para que se pueda hacer el respectivo 
proceso de aclaración eso yo siempre se lo he preguntado 
señor gerente no solo a usted desde que me senté en el 2008 
en el concejo de Bucaramanga lo vengo preguntando como 
estamos hablando de mi proposición por ahora dejo mi tema 
ahí eso si no sin antes felicitar al doctor Peñaranda creo 
que este año y por que lo felicito doctor peñaranda porque 
cuando las cosas se hacen súper bien hay que felicitarlo y 
usted ha mostrado un respeto grande por la junta directiva 
del municipio porque es que esto honorables concejales y 
publico esto si es saber presentar un informe no como las 
tres hojitas y dos hojitas que muchas veces nos presentan 
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así, uno puede hacer un análisis financiero que 
posteriormente presidente le solicito me de nuevamente la 
palabra después que hable el señor gerente para hacer el 
análisis pero es que estas tortas si ameritan y uno las 
entiende no como acá toda la semana todo este mes que hemos 
estado mirando la gestión de las diferentes secretarias y 
las mandan como cualquiera mejores informes presenta mi 
nieta que esta  en primero de primaria por eso si lo quiero 
felicitar gerente porque usted esta mostrando un respeto y 
que usted es un gran profesional usted y su equipo claro 
esta presidente yo dejo así pero después pido nuevamente la 
palabra, muchas gracias. 
 
INTERVENCION H.C. PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ: muchas 
gracias señor presidente, un saludo muy especial a la mesa 
directiva los compañeros de esta prestigiosa corporación a 
todo el equipo de la empresa de aseo de Bucaramanga y en 
especial a su representante el doctor José María Peñaranda, 
señor presidente la verdad yo me encuentro preocupado por la 
situación de la empresa de Aseo de Bucaramanga haciendo el 
análisis y la palabra de la yo creo que de acuerdo a la 
compañera que me antecedió la palabra del informe que usted 
presenta ojala felicitarlo por eso nada mas porque ojala 
todos los gerentes y secretarios de despacho se preocuparan 
por presentar un informe así completo este es un informe muy 
completo pero en cuestión de la situación financiera si 
estoy preocupado por la empresa por que revise muy bien el 
informe doctor y el informe en general haciendo un cuadro 
comparativo del año 2008, 2009 la liquidez muestra un 
resultado positivo por que en el 2008 venia el 1.35  en el 
2009 termino el 1.09 el endeudamiento también pasa un 
porcentaje igual ni arriba ni abajo 2008, 2009 se mantiene 
pero el margen de operación de utilidad o perdida 
operacional sobre  ingresos operacionales hay si es un 
negativo y estuve hablando de acuerdo a su informe doctor en 
el 2008 el margen de operación era el tres punto noventa 
(3.90) al 2009 diciembre de 2009 se mantiene cero punto cero 
cero (0.00) no se hasta donde voy a encontrar un numero que 
me de positivo la margen neta de utilidad dos punto 
dieciséis (2.16) 2008 utilidad neta sobre ingresos totales 
2009 cero punto setenta (0.70) y así sucesivamente quiere 
decir que la empresa esta decreciendo entonces aquí es donde 
yo inicio prácticamente un debate haciendo historia como 
dice el honorable concejal el doctor Edgar Higinio Villabona 
la empresa de aseo de acuerdo a esta acta que me tome la 
molestia de coger en la Cámara de Comercio acta de junta 
directiva 004 del año 99 donde se conforma la empresa de 
aseo de Bucaramanga quien el alcalde era Luis Fernando Cote 
Peña, la gerente era la doctora Consuelo y el subgerente era 
el doctor Pedro y desde ahí vamos a empezar la historia y 
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todos los años aquí el año pasado cuando yo iba a hacer un 
control político, un debate a la empresa de aseo un 
honorable concejal quiso ensuciar mi nombre con una 
cooperativa que yo Pedro Nilson Amaya Martínez en ese 
momento era representante legal de esa empresa y gracias a 
Dios a enero 30 la contraloría ya cerro el proceso y dice 
que en ningún momento hubo daño fiscal y estoy esperando los 
resultados de la Fiscalía y desde el 99 aquí esta el 
historial se viene contratando con cooperativas desde que se 
inicio la empresa de aseo de Bucaramanga se viene 
contratando con cooperativas el año pasado doctor en junio  
yo le decía que la empresa iba en un hilo financiero y no se 
veía si era estable o segura que ojo con los gastos porque 
estaba viendo que en el informe que usted nos estaba dando 
habían muchos gastos mucho egreso y poco ingresos y de 
acuerdo al informe suyo aquí esta lo que yo dije en junio 
del año pasado en la ejecución presupuestal del año 2008, 
2009 nosotros vemos que en el 2009 tuvo la ejecución 
presupuestal a diciembre 31 del 2009 veintitrés mil millones 
ciento setenta y uno, la ejecución presupuestal y los 
ingresos del mismo año, los egresos el presupuesto fue de 23 
y se ejecuto veintidós mil millones quinientos noventa y 
cinco (22.595.000.000) de acuerdo  a la ejecución y a 
diciembre del mismo año los ingreso fueron de veinte un mil 
novecientos setenta y dos millones de pesos(21.972.000.000) 
los egresos sobrepasan aproximadamente de seiscientos 
millones de pesos (600.000.000) los presupuestos estamos 
hablando de la ejecución presupuestal y yo le decía doctor 
ojo que estamos cachados con los gastos ahí en ese debate se 
lo dije y en el acta quedo la constancia y aquí es donde los 
compañeros me van a hallar la razón, en el mes de junio de 
2009 se firma un contrato con la firma proactiva tengo copia 
del contrato y el contrato tiene muchos vicios jurídicos 
quien el gerente es el doctor José María de la empresa de 
Bucaramanga y el contrista es Pedro Arnulfo quien en la 
época inicial de la empresa de aseo de Bucaramanga era el 
subgerente administrativo de la empresa de aseo desde ahí 
empieza a verse una unos gastos exagerados le voy a mostrar 
un acta el ultimo mes de la empres Construvicol en el cual 
cobra la tonelada por el relleno sanitario aproximadamente 
cinco mil doscientos pesos (5.200) esa fue una de las 
ultimas actas que paso la empresa que anteriormente hacia el 
contrato de relleno sanitario y Proactiva en todas las actas 
pasa un costo de quince mil doscientos setenta y 
cinco(15.275) por tonelada hay ahí un sobrecosto doctor José 
María y las actas aquí están anexas y se mantiene a Dios 
gracias me tome la molestia de hacer un revisado muy 
minucioso y se mantiene el equilibrio de las toneladas que 
viene ingresando a la Empresa de Aseo de Bucaramanga por 
relleno sanitario pero si me tome la molestia de hacer al 
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final el ejercicio y en solo los sobrecostos del relleno 
sanitario de quince mil ochocientos setenta y cinco (15.875) 
a cinco mil doscientos(5.200) aproximadamente la diferencia 
son mil quinientos millones de pesos (1.500.000.000) demás 
de sobrecostos dígame que empresa aguanta este ritmo de 
gastos doctor José María cuando yo mas o menos estuve 
averiguando y construvicol era el operador que llevaba el 
relleno sanitario hace mucho tiempo yo no entiendo porque 
estas personas o esta empresa fue no los tuvieron en cuenta 
para que ellos siguieran contratando uno cuando es 
representante legal de una empresa uno se preocupa por 
prestar un buen servicio a un muy buen costo pero no cambiar 
la empresa de pronto mantener el buen servicio pero aun 
sobrecosto de 15.875 cuando de pronto va a pasar lo que pasa 
con la empresa de Metrolinea cuando hay un sobrecosto y la 
empresa de pronto tiene debilidad financiera nosotros los 
ciudadanos somos los que vamos a terminar pagando ese 
sobrecosto yo muy respetuosamente le digo doctor José María 
hágale seguimiento en junio le dije hay muchos gastos otro 
de los puntos que toco doctor haciendo el análisis de ese 
sobrecosto de los mil quinientos millones de pesos y sin 
embargo el informe al final me da un superávit yo pregunto 
los ingresos fue que obtuvieron ingresos adicionales porque 
vendieron, algún lote algún activo o tuvo una inyección 
financiera o bien de la alcaldía o bien de un banco 
financiero porque me da un superávit yo sin embargo tengo la 
inquietud lo voy a escuchar después que termine creo de 
donde viene para que pueda haber ese superávit doctor los 
lotes que ha pasado con el lote la alameda popularmente 
llamado el club Los Tiburones que servicio a prestado en que 
situación se encuentra cual ha sido el beneficio de este 
inmueble hacia la empresa porque tengo entendido que si de 
pronto usted hace una gestión termina cargando con esta 
sobrecarga es el INVISBU asumamos las responsabilidades 
claro que ese lote viene desde que la doctora consuelo fue 
gerente de la empresa de Bucaramanga cuando lo compro por 
quinientos cincuenta millones de pesos (550.000.000) es un 
activo que hay que mirar a ver si esta señora compro ese 
lote para beneficiar a alguien lo mismo doctor que pasa con 
el lote de real de minas las mismas preguntas en que 
situación se encuentra cual ha sido el beneficio de ese 
inmueble para la empresa doctor, entonces hay un punto que 
si me preocupa en los sobrecostos dice que se compraron unos 
instrumentos musicales la nota en la empresa La Nota por 
seis millones quinientos (6.500.000) donde se encuentran 
esos instrumentos que beneficios han prestado porque yo he 
trabajado campañas de aseo con la empresa de aseo y la 
verdad no he visto ningún instrumento de esos si fue que 
conformaron una orquesta de vallenatos porque la verdad no, 
he estado como seis veces, como seis veces he estado en 
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brigadas de aseo con ustedes en diferentes empresas haciendo 
ayudándoles ha hacer mercadeo y no he visto si presentan 
allá todas las estrategias que ustedes tienen para la buena 
imagen de la empresa de aseo de Bucaramanga pero no he visto 
en ningún momento la orquesta vallenata que ustedes montaron 
doctor peñaranda vuelvo a mandar la voz de alerta como la 
mande el año pasado este año y la doctora Martha toco el 
tema este año nosotros iniciamos con un embargo de 
aproximadamente seiscientos millones de pesos 
(600.000.000)ese gasto como lo va a reflejar necesito que me 
regale esa inquietud como va a reflejar ese embargo y esa y 
quien fue el culpable por esa negligencia porque ese embargo 
fue por algo y ya se inicio la respectiva acción de 
repetición para recuperar esos recursos tengo otras 
inquietudes pero voy a dejar que el doctor presente o voy a 
permitir que el doctor nos de el informe y de acuerdo a ese 
informe yo tengo otras inquietudes muy respetuosamente le 
solicito al señor presidente que de nuevo me de la palabra 
una vez termine el doctor Peñaranda su presentación, muchas 
gracias. 
 
INTERVENCION DOCTOR JOSE MARIA PEÑARANDA, GERENTE EMPRESA DE 
ASEO DE BUCARAMANGA:  gracias señor presidente, un saludo 
cordial a todos los honorables concejales a los funcionarios 
de la EMAB, quisiera antes de contestar las inquietudes del 
concejal Pedro Nilson y de la doctor Martha Montero hacer un 
esbozo general de la gestión 2009 y posteriormente entraría 
a contestar cada una de las preguntas e inquietudes que 
tienen los honorables concejales, el año 2009 para la 
empresa de aseo de Bucaramanga en términos generales no fue 
un año muy fácil de manejar financieramente en el mes de 
octubre que llegue a la empresa de aseo en octubre de 2008 
al mes y medio de estar en la empresa prácticamente revento 
el proceso de la 2440 que era los mayores valores cobrados a 
los usuarios y que esto genero una devolución de dos mil 
doscientos millones(2.200.000.000) eso obviamente a 
cualquier empresa afecta financieramente y de ahí en a 
delante hemos tenido que hacer muchos esfuerzos para que 
financieramente vuelva a estabilizarse la empresa por este 
proceso de la 2440 fundamentalmente quiero mencionar que la 
función fundamental de la empresa primero que todo es 
cumplir con el PEGIR el plan de gestión integral de residuos 
sólidos y  
 
El presidente le solicita una moción de orden al honorable 
concejal Celestino Mojica. 
 
INTERVENCION H.C. CELESTINO MOJICA PEÑA: señor presidente 
que pena estaba presentándome en un juzgado administrativo 
donde fui citado a las 9:30 pero acabo de hablar con el 
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señor juez me la atraso un momentico y yo soy citante del 
debate del día de hoy le agradecería si me permite el uso de 
la palabra antes que continúe el señor gerente de la EMAB, 
entonces le agradecería si me puede con la venia del señor 
gerente y de todos los honorables concejales el uso de la 
palabra. 
 
El presidente le concede la palabra al honorable concejal 
Celestino Mojica. 
 
Gracias señor presidente al igual que los anteriores 
concejales señor gerente le agradecemos primero que todo su 
deferencia por asistir aquí al concejo de Bucaramanga donde 
lo estuvimos esperando en repetidas oportunidades mi doctor 
peñaranda pero quiero decirle que el informe que presenta 
usted de gestión es un informe muy completo como lo decían 
los concejales que me antecedieron en el uso de la palabra 
yo quisiera que tocáramos varios temas de este informe que 
es lo que nos atañe por que lamentablemente en uno de los 
apartes que usted nos hace o le hace a la concejal Martha 
Montero en su exposición dice que son preguntas que no le 
corresponden a su dependencia según lo que pude mirar en el 
informe que usted hace llegar a la secretaria del concejo 
vamos a irnos a la pagina 34 donde usted habla del sitio de 
disposición final, pagina 34 de su informe donde nos habla 
de la vigencia de la empresa de aseo de Bucaramanga  realizo 
la operación integral de relleno sanitario zona de 
extracción de material EMAB ESP y lo que quisiera preguntar 
sobre todo es el contrato numero 036 del 2009 con Proactiva 
Chicamocha S.A. E.S.P. esta empresa como lo había dicho yo 
en ocasiones anteriores lo único de santandereano que tiene 
es el apellido como siempre todos los que vienen a buscar 
negocios a la ciudad les colocan nombres muy de la región 
para identificarse con nosotros cuando ni siquiera 
representan los intereses de los habitantes ni del 
departamento ni de la ciudad de Bucaramanga yo quisiera que 
usted hoy nos contestara varios temas sobre eso 
particularmente la vida útil del Carrasco va hasta el 
próximo mes de septiembre y en uno de los apartes de esto de 
este contrato en la minuta del contrato usted nos habla que 
tiene que presentarse 120 días calendario previo a la 
finalización del tiempo de vida útil del contratista para 
obtener las licencias o permisos para la mejora de ubicación 
del sitio de disposición final eso es uno de los apartes yo 
quiero preguntarle en que va eso ya ellos le s pasaron a 
usted el informe usted ya lo hizo, usted ya sabe para donde 
va el sitio de disposición final en la ciudad de Bucaramanga 
igual se habla aquí que gestionara con el apoyo de la EMAB   
el tramite de la licencia ambiental para la operación hasta 
el tiempo de vida útil del Carrasco como relleno sanitario 
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que gestión se adelanto que adelanto usted gerente sobre 
este tema el contratista deberá presentar la mejor 
alternativa de ubicación del terreno de disposición final 
que el considere para que una vez termine la vida útil del 
Carrasco se continúe con el cumplimiento del objeto  del 
contrato hasta por treinta años es decir usted dejo este 
negocio a 30 años tres décadas van a tener que soportar los 
bumangueses y los demás municipios que se favorecen con este 
contrato de Proactiva Chicamocha igualmente preguntarle a 
usted lo siguiente en una de las clausulas decimo tercera 
remuneración a favor del contratista hablábamos de lo 
siguiente que es lo que usted hablaba doctor Pedro Nilson 
que usted hablaba del valor de el sitio de disposición final 
el traslado cierto doctor estamos hablando de pesos al 2004 
esta aprobado por la cRAC para que se cobre veintidós mil 
cero treinta y ocho pesos pero como usted lo estableció en 
el contrato que es el cobro techo se va a cobrar cincuenta 
mil ochocientos noventa pesos (50.890)honorables concejales 
y amigos Bumangueses es decir que se pagaran ocho mil 
ochocientos pesos(8.800) mas por tonelada en el sitio de 
disposición final eso mi doctor es un aumento del 130% que 
quien va a pagar esto usted o los usuarios doctor usted debe 
aclararle eso a la ciudad ese gran negocio, esos gurús de la 
administración municipal le hicieron el mejor negocio a los  
usuarios de Bucaramanga pagar un 130% mas de costo en el 
sitio de disposición final imagínese usted así quien no 
viene a hacer negocios aquí a la ciudad así quien no viene 
aquí a favorecer quien es el doliente de los usuarios en 
Bucaramanga así queremos internacionalizar la ciudad 
trayendo buenos negocios para empresarios de afuera 
igualmente mi doctor yo quiero preguntarle algo y le voy a 
decir algo sobre este contrato que a mi forma de ver es nulo 
y le voy a decir ahorita porque doctor y ahorita necesito la 
asesoría del doctor Edgar Higinio Villabona un gran 
conocedor del derecho y sobre todo en el tema comercial 
quiero que los amigos de la ciudad se den cuenta de lo 
siguiente según en su informe en la pagina 50 hablamos que 
el valor nominal de cada acción en la empresa de aseo de 
Bucaramanga es de un peso así valoran usted la empresa un 
peso por acción cierto doctor y la empresa Proactiva que si 
sabe para que son estos negocios valora la acción a millón 
de pesos (1.000.000) imagínese usted nosotros valoramos 
nuestra empresa a un peso y los amigos de Proactiva valoran 
a millón de pesos la acción quiero decirle doctor que las 
empresas como Telebucaramanga  se valoraban las acciones si 
no estoy mal se valoraban en mas de 100 pesos aquí a un peso 
usted esta valorando y el valor agregado de la empresa de 
aseo de Bucaramanga no es el valor de la acción son sus 
usuarios donde manejamos según su informe doctor el 85% del 
mercado lo tiene la empresa de aseo de Bucaramanga según su 
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informe no se si estemos equivocados o este yo equivocado 
doctor el informe que usted nos dio este equivocado le voy a 
decir porque en mi forma de ver doctor Edgar Higinio porque 
considero que la empresa de aseo este en causal de 
disolución porque en el articulo 457 del código de comercio 
cuando un socio tiene mas del 95% de acciones esta en causal 
de disolución doctor Edgar Higinio en la pagina 50 del 
informe que nos entrega el señor gerente de la empresa de 
aseo nos dice que el municipio de Bucaramanga es dueño del 
99.9993082% de la empresa es decir según el articulo 457 del 
código de comercio las sociedades anónimas se disolverán 
numeral tercero cuando el 95% de las acciones suscritas 
llegue a pertenecer a un solo accionista mi doctor ahí le 
dejo esa perlita y al estar esta empresa en causal de 
liquidación todos los contratos y todo lo que han hecho 
hasta la fecha es nulo yo si quisiera doctor Edgar Higinio 
que usted le echara una ojeadita al articulo 457 del código 
de comercio igualmente tengo otra perlita para que una 
sociedad también se disuelva y habla la ley también que 
mínimo se necesitan en una sociedad anónima cinco 
accionistas cierto doctor es lo mínimo que requiere la ley 
esta el municipio de Bucaramanga, el área metropolitana, 
INVISBU, la caja de previsión social y la cooperativa de 
empresas publicas de Bucaramanga, cinco socios quiero 
dejarle otra cosa que es un magnato constitucional si no 
estoy mas el articulo 319 de la constitución nacional que 
habla de las áreas metropolitanas, las áreas metropolitanas 
por no ser unos organismos de orden descentralizado no 
pueden pertenecer a ninguna sociedad anónima por lo tanto mi 
doctor ustedes tendrían cuatro socios y también estarían en 
causal de disolución ponga su jurídico doctor  a que lean de 
corrido como dicen unos concejales de la ciudad de 
Bucaramanga ahí les dejo dos perlitas para decirle a usted 
que la empresa esta en causal de disolución y que el 
contrato con Proactiva Chicamocha los amigos que han 
colocado demandas de este contrato de este muy buen negocio 
que le hicimos a los amigos del sector privado aumentando 
las tarifas en un 130% para que los Bumangueses tengan que 
pagarlo es nulo doctor aquí en su mismo informe nos habla 
que el sitio de disposición final esta hasta el 30 de 
septiembre del 2010 entonces mi pregunta sobre el informe 
que tenían que presentarle a usted 120 días antes sobre eso 
me preocupa el numeral 10 de lo que entrega su amigo José 
Saúl Olave Tirado el revisor fiscal se informo oportunamente 
en los casos necesarios a la administración que se 
efectuaron observaciones y recomendaciones relacionadas con 
medidas que permitían mejorar la gestión administrativa 
habla de la subdirección operativa que no ha atendido los 
requerimientos hechos por control interno quisiera mi doctor 
que usted me explicara porque esta ocurriendo esa falta de 
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trabajo en equipo de parte de sus subgerentes de sus 
direcciones administrativas igualmente aquí también  se 
habla de la subdirección comercial que no ejercido la 
correspondiente auditoria yo quisiera preguntarle usted 
hasta cuando tenia plazo o hasta cuando según los estatutos 
de la empresa del señor José Saúl Olave Tirado tenia que 
hacer este informe a febrero o a marzo tenia que haber hecho 
el corte mi doctor quiero preguntarle estas joyitas cuando 
tenia que cerrar el informe el señor José Saúl Olave Tirado 
según tengo entendido mi doctor usted ya tiene unos informes 
de algunas sugerencias en su despacho hace tiempo otra 
preguntica mi doctor que quisiera hacerle es usted esta 
cumpliendo el sistema único de información SIU usted a 
capacitado a su personal?, donde, cuando, con quien, porque 
todo esto hay que responderle este informe de personal a la 
Súper Intendencia usted si ha capacitado a su personal 
doctor otra cosa cuando es gerente de una empresa crea una 
misión una visión para llevar a buen termino estas empresas 
usted cuando se reúne con su equipo de trabajo doctor, usted 
si se reúne con su equipo, con su gente para mirar que 
medidas va a tomar por el bien de la empresa o usted no saca 
tiempo para poderse reunir y escuchar a todos y cada uno del 
personal que lo acompaña según usted doctor puede una 
persona y aquí hay amigos del sindicato puede una persona 
del sindicato teniendo fuero sindical ocupar un cargo de 
directivo en su empresa? Teniendo Fuero no, no siendo 
sindicalista, teniendo fuero sindical, quienes conforman el 
comité de traslados en su empresa doctor y todas las ordenes 
que usted da como gerente se acatan o a usted le echan para 
atrás las disposiciones que usted realiza y quienes 
conforman ese comité de traslados cuando se aprobó el plan 
de desarrollo aquí de esta administración una de las partes 
o la filosofía era entregarle  a operadores privados la 
mayoría de estos componentes de esta empresa es decir 
acabarla o liquidarla el municipio de Bucaramanga en 
concordancia con esa idea solicito a la CRAC la declaratoria 
de áreas exclusivas que sabe usted de eso de las áreas 
exclusivas, en que se afecta o en que se vería afectada la 
empresa en esto, podríamos decir que estaríamos a puertas de 
acabar o liquidar y despedir a todo el personal de la 
empresa de aseo de Bucaramanga?, ojala que los gurús que 
ustedes consiguen desde la administración municipal no 
valoren la acción a peso doctor lo valoren por el numero de 
usuarios que ustedes tienen y vuelvo y lo repito porque es 
muy importante tiene el 85% del negocio de cobertura ustedes 
en este momento usted sabe cuanto dinero ustedes facturan 
doctor, mensualmente por los usuarios, no lo encontré en el 
informe pero sino estoy mal oscila entre los mil seiscientos 
(1.600.000.000)y mil setecientos millones(1.700.000.000) de 
pesos mensuales es decir que es un buen negocio pero hay 
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algo muy importante que usted tiene como gerente sentir la 
camiseta y sentir la EMAB como suya como gerente es no 
dejarse quitar los usuarios y pelear esta situación en la 
SUPER, y hablando de la SUPER usted saben en que nivel de 
riesgo se encuentra su empresa según la súper, que se 
encuentra en un nivel de riesgo alto y esto da  mi doctor 
Pedro Nilson para que sea intervenida esta a un paso la 
empresa de aseo de Bucaramanga para ser intervenida por la 
súper intendencia y aquí la doctora Martha le hacia una 
pregunta en el caso de la doctora Consuelo Ordoñez 
Secretaria de Planeación que yo si quiero que me explique 
algo quien nombro a la doctora Consuelo Ordoñez en la junta 
directiva y porque se nombra allá en este cargo eso es 
importante aclararle a la ciudad que nos diga porque se 
nombra cuando presuntamente hay unos daños fiscales y hay 
que repetir contra la funcionaria y se cobija por ser 
funcionaria pero ella mi doctora Martha pero esto no es 
tampoco tan cierto de pronto el gerente no puede denunciar y 
pedir la acción de repetición pero aquí ya le aseguro que el 
día de hoy saldrá unos hermosos derechos de petición 
dirigidos hacia el alcalde y al gobernador y hacia su 
señoría para que ustedes nos respondan eso y eso lo haremos 
llegar a la fiscalía y a la procuraduría para que empiece a 
intervenir porque nosotros siendo dolientes de esta empresa 
no vamos a pelear por recursos solamente por el capricho de 
dos o tres, hoy si quiero que usted le aclare a la ciudad de 
cara a la ciudad quien nombra a la doctora consuelo y aquí 
figura en estas primeras páginas de este informe de gestión 
que usted nos da principal Consuelo Ordoñez de Rincón o fue 
por meritos que llego allá, entonces deberíamos mi doctor 
decirle hoy a la ciudad usted como gerente debe de saber 
quien nombra a la doctora Consuelo Ordoñez como principal ni 
siquiera suplente, como principal de la junta directiva de 
la empresa de aseo de Bucaramanga y hasta donde es viable 
que una funcionaria del carácter departamental este en la 
junta directiva de una empresa que como lo dije el 99% es 
del municipio y doctor me va a decir que es del área 
metropolitana de pronto es la única no, que sea 
representante ahí del señor gobernador el doctor Serpa el 
hombre hecho transparencia en la política pero entonces hay 
que darlo a conocer a la ciudad que hay una funcionaria 
cobijada con esto y quien la nombro y repercutir contra el 
funcionario entonces yo quiero que usted hoy nos aclare 
todas estas duditas mi doctor hay quedan las actas si acaso 
me tengo que retirar tengo que ir a contestar esta demanda 
no me demoro mas de media hora y regreso hay quedan las 
actas en todo caso espero que conteste el informe de gestión 
y a las preguntas que le hice sobre su informe de gestión no 
le pregunte nada diferente a lo que usted con su buena 
sapiencia nos dio hoy por contestarnos en el concejo de 
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Bucaramanga muchas gracias señor presidente. 
 
CONTINUACION DE INTERVENCION DEL DOCTOR JOSE MARIA 
PEÑARANDA: gracias señor presidente bueno les mencionaba que 
2009 hubo varios procesos de administraciones anteriores y 
que tuvimos que enfrentar pero que poco a poco hemos ido 
subsanando ajustándonos presupuestalmente a las 
circunstancias pero les mencionaba que dentro del plan de 
desarrollo del municipio de Bucaramanga  para el cuatrenio 
tenemos que cumplir fundamentalmente con el plan de gestión 
integral de residuos sólidos en este momento en el 2009 se 
cumplió en un 69% en clausura y pos clausura porque, porque 
es que tenemos hasta septiembre del 2010 para operar en el 
relleno sanitario a no ser que tengamos licencia en el 
relleno y podríamos operar hasta que se termine la vida útil 
estoy hablando de 3 a 4 años mas de posibilidad en cuanto a 
operar en el relleno a su vez estamos trabajando en el 
mecanismo de desarrollo limpio, la extracción y quema del 
Biogás esto es un proyecto que es avalado por las naciones 
unidas para cumplir con el Protocolo de Kioto de extraer el 
Biogás o sea el gas metano que sus partículas se multiplican 
24 veces mas que las partículas que se emiten y que generan 
el calentamiento global y el efecto invernadero este 
proyecto es uno de los más importantes que se han 
desarrollado aquí en Santander como mecanismo de desarrollo 
limpio con el aval de las naciones unidas a su vez 
generarían ingresos para la empresa con los CERS o sea 
certificado de reducción de emisiones y que a nivel mundial 
es uno de los proyectos que cuentan con el aval de las 
naciones unidas por eso es uno de los proyectos mas 
importantes en cuanto a una de los trabajos que hay que 
desarrollar en contra del calentamiento global también 
consideramos que es importante un trabajo que venimos 
realizando con las cooperativas de reciclaje para minimizar 
el impacto ambiental y en este momento las cooperativas 
bello renacer y Coopreser con una rutas establecidas están 
trabajando y se les entrego el centro de acopio una 
estructura muy importante en el Carrasco y allá se están 
fortaleciendo estas cooperativas con rutas de reciclaje 
definidas a los funcionarios que están trabajando en 
reciclaje pues tienen seguridad social están bien 
organizados ya no se maneja ese reciclaje con los habitantes 
de la calle sino que es un trabajo que dignifica se ha 
dignificado este trabajo y que en reciclaje este proyecto es 
el mas importante que se ha ejecutado en el país también o 
sea no solo podemos de hablar de cosas negativas sino hay 
cosas positivas que se le han generado a la empresa hemos 
hecho un gran esfuerzo en que este proyecto del reciclaje se 
desarrolle ojala para llegar a todos los lugares de 
Bucaramanga esto generaría empleo digno para mucha gente con 
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seguridad social prestaciones  y si le llegamos a todas las 
casas a Bucaramanga a decirles nosotros le recogemos el 
material inorgánico o sea plástico, esto botellas de 
plástico , vidrio, cartón, y los generamos para el centro de 
reciclaje de estas cooperativas vamos a fortalecer primero 
vamos a generar mucho empleo y la empresa recogería el 
material orgánico  o sea que genera precisamente abono si 
cumpliéramos con la meta de llegar al 100% de los hogares de 
Bucaramanga estaríamos generando unas trescientas (300) 
toneladas diarias de abono y generaríamos a su vez una gran 
empresa de abono y compostaje y generarían recursos 
importantes como les decía el proyecto del Biogás es un 
proyecto que va a diez años nos va a generar unos recursos 
importantes para clausura y pos clausura del relleno una de 
las inquietudes de los honorables concejales es bueno la 
verdad hasta cuando vamos a funcionar en el Carrasco con la 
resolución del ministerio nosotros en el Carrasco vamos a 
funcionar hasta septiembre 30 del 2010 que sucede ya esta 
aprobado prácticamente por la corporación de la defensa el 
sitio Monte redondo en Piedecuesta ese seria uno de los 
sitios que reemplazarían al Carrasco hay demandas jurídicas 
pero prácticamente en lo que corresponde a la corporación 
esta aprobado el sitio de Monte redondo el otro sitio que 
esta dentro del PEGIR el pan integral de residuos sólidos y 
que esta definido como uno de los sitios que le serviría a 
todo el área metropolitana y a los 16 municipios que generan 
los residuos sólidos estaríamos hablando de Chocoa están en 
el proceso de que se apruebe el sitio de chocoa pero la 
responsabilidad de las basuras le corresponde a cada uno de 
los alcaldes y en este caso le correspondería solucionar el 
problema a cada uno de los alcaldes en este caso del área 
metropolitana de Bucaramanga o sea Piedecuesta tendría que 
recoger sus basuras en monte redondo de pronto Girón en 
chocoa o generar un nuevo relleno que solucionara el 
problema a los municipios del área metropolitana y de los 
aproximadamente 12 municipios mas que llevan la disposición 
final en este momento al Carrasco nosotros ya tenemos toda 
la documentación técnica en la corporación de la defensa de 
la meseta de Bucaramanga para operar como relleno sanitario 
me gustaría invitar a todos los honorables concejales a que 
miráramos como se esta operando en este momento el relleno 
sanitario históricamente se esta operando como un verdadero 
relleno tendríamos que comprobar y mirar si se esta 
trabajando en este proceso muy seriamente hemos echo un 
trabajo muy importante con lo de gallinazos con el peligro a 
diario ya en estos momentos ha disminuido el numero de 
gallinazos en el sitio de disposición y entonces vemos que 
realmente se puede operar un relleno técnicamente pero 
tendríamos me gustaría que ustedes conocieran personalmente 
de pronto los invitaría a todos los honorables concejales 
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que estamos haciendo en el relleno sanitario como se esta 
trabajando en el proyecto del Biogás extracción y quema del 
Biogás conjunto con las naciones unidas y a su vez el tema 
del reciclaje que es uno de los temas banderas del país que 
ha tenido reconocimiento nacional a su vez quiero 
manifestarles que en Bucaramanga hay aproximadamente 168 
parques entre parques grandes y parques pequeños que hay en 
los barrios pero la cantidad de parques que hay por eso la 
llamamos la ciudad de los parques hemos entablado una 
reunión con Fenalco, con la ANdi y con la Cámara de Comercio 
le propusimos de que el presupuesto era muy pequeño tanto 
del municipio de la secretaria de Infraestructura y de la 
EMAB para que tuviéramos los parques adecuadamente como unos 
verdaderos jardines con seguridad bueno la mayor parte de 
los parques tiene un CAI y podría haber seguridad para que 
la comunidad vuelva a los parques con su familia teniendo 
seguridad obviamente no, tanto Fenalco como la ANdi y en 
este proceso entraría la Cámara de Comercio están 
interesados las grandes empresas de Bucaramanga en cada una 
apadrinar un parque ellos se harían cargo nuevamente de 
apadrinar un parque y se harían, habría la necesidad de 
elaborar un contrato interadministrativo o un convenio con 
las mayores empresas de Bucaramanga para que entren a tener 
conciencia de que y es una forma de que los gremios entren a 
participar como también hay unos recursos en cuanto a 
cultura ciudadana esos recursos se vana destinar con los 
asesores que tuvo Mockus en Bogotá y que le cambiaron la 
mentalidad a los Bogotanos para generar un cambio que 
Bucaramanga hace diez años nosotros éramos los más limpios 
en Colombia o sea nadie botaba un papel nadie depositaba una 
bolsa la sacaba al separador en este momento en medida que 
la ciudad fue creciendo hay mas o menos mil habitantes de la 
calle que son los que mas ensucian la ciudad los vendedores 
ambulantes generan toneladas de basura en el centro de 
Bucaramanga yo le manifestaba al secretario de Gobierno y al 
secretario de Salud que tiene que haber mas autoridad solo 
falta la ultima resolución del concejo para entrar ya a 
operar el comparendo ambiental se que ha habido demandas en 
el concejo de estado y han tratado de bloquear el comparendo 
en este momento tano gobierno como salud pueden sancionar 
veíamos como en cada metro de la ciudad hay un vendedor 
ambulante nosotros estamos de acuerdo que esto genera empleo 
o subempleo pero organizadamente por ejemplo en Cúcuta hay 
un malecón y haya se ubican los vendedores ambulantes hay 
que buscarles sitios pero que no dañen la fachada de la 
ciudad ya convertir a Bucaramanga y convertir la 33 en un 
mercado persa les daña la fachada de la ciudad podemos 
trabajar y que los vendedores ambulantes trabajen pero 
organizadamente buscándoles un malecón buscándoles un sitio 
apropiado, entonces todos estos propósitos se han venido 
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trabajando de verdad con gran esfuerzo el señor alcalde esta 
de acuerdo en que los parques si los gremios quieren 
participar y van a participar en lo de cultura ciudadana es 
fundamental que nos metamos todos en este proceso inclusive 
nosotros estamos haciendo un trabajo en cada uno de los 
barrios de Bucaramanga yendo a cada uno de los barrios 
especialmente los barrios populares y generamos allá 
programas de brigadas de aseo y la gente ha entendido que 
realmente perdimos la cultura de ser lo mas aseado de 
Colombia ahora nos convertimos a medida que la ciudad fue 
creciendo en los más desaseados de Colombia entonces tenemos 
que volver por eso estamos incluyendo a todos los gremios , 
a todas  las entidades, las universidades, los colegios a 
las escuelas en las escuelas primordialmente con los 
programas de la madre tierra, de los muñecos que ustedes han 
visto y les gustan a los niños para que tengan la cultura de 
ser lo mas aseados de Colombia pero fundamentalmente  quiero 
entrar a resolver algunas de los inquietudes de los 
honorables concejales la doctora Martha Montero la inquietud 
que tiene fundamentalmente que tiene es sobre áreas 
exclusivas, a ver en este tema quiero manifestar que 
cualquier alcalde como responsabilidad como máxima autoridad 
le corresponde solucionar el problema en todos los servicios 
y en todos los ordenes por ejemplo en este momento en el 
acueducto resolver el problema del agua para los bumangueses 
para los próximos 30 años con el embalse resolver el 
problema de aseo teniendo un sitio de disposición final pero 
tendría que ser regional para los próximos 50 años y así 
sucesivamente es resolver los problemas de infraestructura 
de la ciudad para los próximos 50 años también es decir el 
trabajo que tiene que realizar mancomunadamente un alcalde 
con el apoyo de los concejales transformar la ciudad de 
Bucaramanga para los próximos 50 años ese es el propósito 
fundamental y eso es lo que vana ver las futuras 
generaciones que hicimos nosotros hoy para que nuestras 
generaciones futuras tengan un mejor vivir vemos que uno de 
los problemas mas graves que tenemos en este momento es que 
no es fácil por ejemplo en el caso de las basuras conseguir 
un sitio de disposición final porque nadie quiere tener de 
vecino un relleno solitario estamos trabajando en conseguir 
empresas multinacionales de pronto que manejen 
aprovechamiento pero la tarifa que tenemos que decía el 
doctor Celestino que se sube al 150% realmente las tarifas 
se han mantenido de pronto le han informado mal los asesores 
en cuanto a las tarifas no es así en cuanto al tema de la 
doctora Martha Montero de áreas exclusivas es política 
fundamental de la administración municipal lo que hace los 
estudios de la CRAC decir bueno nosotros aconsejamos lo 
siguiente de acuerdo a los estudios que la EMAB puede seguir 
funcionando es uno dentro de los estudios esta ese proceso 
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que la EMAB pueda seguir funcionando como empresa que opere 
conjuntamente con una empresa especializada en este momento 
por ejemplo REDIBA que es una empresa privada esta operando 
el 50% del trabajo que estamos desarrollando en barrido y 
recolección entonces podríamos decir en esas condiciones que 
el 50% esta privatizado pero considero como gerente de aseo 
de Bucaramanga que la empresa puede seguir funcionando que 
hemos salido ya de algunos problemas como la 2440 que fueron 
dos mil doscientos millones(2.200.000.000) que hubo que 
devolverle a los usuarios pero eso no implica y la 
superintendencia y la CRAC sabe que es una empresa viable 
que si tenemos que tener unos aliados muy fuertes para que 
nos apoyen a tener la ciudad limpia en el caso de 
disposición final es algo muy serio y es que la disposición 
final no es coger la basura y echarle tierra por encima no, 
yo quiero que técnicamente miremos como se opera un 
verdadero relleno sanitario como lo estamos haciendo en este 
momento cumpliendo con toda la normatividad técnica 
cumpliendo con todas las normatividades ambientales es decir 
esto de manejar un relleno sanitario es algo muy técnico a 
su vez, entonces en la inquietud de la doctora Martha 
Montero lo que le va a decir la CRAC como uno de son los que 
mas sabe en Colombia de estos temas la comisión de 
regulación va a decir que es lo mas conveniente a cualquier 
autoridad en Colombia le dice que es lo mas conveniente que 
le puede aconsejar en el caso de Bucaramanga es así como nos 
reunimos el alcalde con el sindicato y dijimos bueno de 
acuerdo a los estudios técnicamente nos volvemos  a reunir a 
ver que es lo que mas le conviene a Bucaramanga el doctor 
Pedro Nilson hablaba del tema financiero, doctor Pedro 
Nilson si usted sabe y conoce la empresa por que trabajo 
prácticamente y estuvo y conoce a fondo la empres usted sabe 
que la 2440 generar dos mil doscientos millones 
(2.200.000.000) que le digan usted tiene que pagar dos mil 
doscientos millones en una empresa que al año maneja 
veintiún mil veintidós mil millones (22.000.000.000)eso 
afecta la parte financiera nosotros prácticamente ya hemos 
salido de ese impase de la 2440 también obviamente estamos 
hablando como lo dijeron todos los honorables concejales 
errores de la administraciones anteriores pero que me a 
tocado enfrentarlos y me ha tocado pagarlos eso no es fácil 
para una empresa que de entrada tenga como usted lo sabe 
doctor Pedro Nilson que es contador tengo entendido abogado 
y economista a su vez, que para una empresa le digan tiene 
que pagar dos mil doscientos millones eso no es fácil porque 
en el tema presupuestal se genera algunos déficit, entonces 
en el 2010 o sea en este año nosotros nos castigamos en mil 
setecientos millones (1.700.000.000) para solucionar todos 
esos déficit presupuestales que venían de tiempo atrás si 
vemos la utilidad de la empresa fue muy baja a pesar de 
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todos esos contratiempos que hemos tenido presupuestalmente 
estamos hablando de ciento sesenta y siete millones 
(167.000.000) pero es que la empresa de aseo tenemos que 
mirarla que cumple una función social estamos trabajando en 
todos los barrios de Bucaramanga estamos prestando el 
servicio de brigadas de aseo ahí conjuntamente con los 
funcionarios tanto del sindicato como la empresa nos hemos 
puesto la camiseta para prestar el servicio y por en este 
momento tenemos todavía el 86% de los usuarios de 
Bucaramanga sino fuéramos buenos prestadores ya la 
competencia se hubiera llevado el resto de usuarios si nos 
ponemos a analizar los dieciséis mil(16.000) o diecisiete 
mil(17.000) usuarios que tiene la competencia los han ganado 
a punta de demandas no han sido capaces de conseguir un solo 
usuario con trabajo como lo ha hecho la empresa de aseo de 
Bucaramanga por eso mantenemos el 86% todavía y no nos 
dejamos quitar usuarios por que la comunidad sabe que 
estamos trabajando realmente los demás la competencia 
realmente ha sido mas fachadas de papel que verdaderas 
empresas entonces eso es uno de los puntos que mencionaba el 
concejal Pedro Nilson con razón, pero que obviamente tenemos 
en este año como le digo nos estamos castigando en mil 
setecientos millones para cubrir todos esos procesos de 
presupuestales usted tenia la inquietud doctor Pedro Nilson 
con Construvicol es una pequeña diferencia entre el contrato 
anterior y este contrato en que sentido por ejemplo 
Construvicol si cobraba cinco mil doscientos (5.200) pero 
solo en dos meses del año 2008 Construvicol en adicionales 
cobro novecientos millones(900.000.000) y usted quiero que 
nos sentemos a mirar par que vea las diferencias o sea 
Construvicol tenia que hacer una serie de trabajos muy 
sencillos pero los adicionales resultaban cobrando una 
millonada aquí lo que se le pidió al nuevo operador es que 
con quince mil setecientos ochenta y cinco tiene que hacer 
toda la operación del relleno absolutamente toda obviamente 
que excluye que la planta de lixiviados la sigue manejando 
la EMAB y el resto del trabajo técnico que seria bueno que 
conociéramos el trabajo que estamos desarrollando en este 
momento en el Carrasco que no hay la mas mínima posibilidad 
sino fuera por el problema Viar que nos dieran la licencia 
para operar como relleno sanitario, sino fuera por el 
problema Viar que estamos muy cercanos al cono de 
aproximación del aeropuerto tendría la corporación 
necesariamente que darnos la licencia para operar como 
relleno sanitario y que realmente nunca en la historia se 
saco licencia para operar como relleno sanitario, también me 
informaba acerca del lote tiburones y el lote real de minas 
doctor Pedro Nilson el lote de tiburones en este momento 
junto con la secretaria de gobierno y con el doctor de 
Espacio Publico se me escapa el nombre, Diego Frank Ariza 
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solo faltan 12 familias que están en el tiburones y que se 
les de el subsidio de arriendo para que desalojen y 
volveríamos a tener el tiburones que entre otras cosas pues 
el lote para construcción tendría fallas y no se podría 
construir por ejemplo vivienda en esa parte de tiburones 
pero pro ejemplo el norte no ha tenido unos sitios donde se 
les brinde por ejemplo que haya unos polideportivos que haya 
inclusive sitios de esparcimiento y que seria bueno 
brindárselos a los habitantes del norte ese sitio 
fundamentalmente porque esta ahí pegado fue el club 
tiburones de la clase de estrato 3 y que porque no los 
amigos del norte de Bucaramanga tengan un club pero publico 
donde exista de pronto también como hizo el doctor Fajardo 
en los barrios nororientales allá en los barrios peligrosos 
de Medellín generar bibliotecas en vez de aprender desde 
pequeños a disparar pues tengan una biblioteca para que 
aprendan a estudiar ms bien o sea y generar esparcimiento 
sano a los habitantes del norte también en el lote de la 
ciudadela prácticamente en este momento es una cancha que 
sirve de es la cancha prácticamente de toda la ciudadela 
real de minas hay la posibilidad de que esa cancha hay el 
interés de las unidades tecnológicas de que esa cancha y esa 
parte se la vendamos a las unidades tecnológicas estamos 
mirando esa posibilidad, bueno  
 
INTERVENCION H.C. PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ: gracias  
presidente  es para una moción de procedimiento para 
solicitarle a la mesa directiva me conceda el permiso para 
poderme retirar del recinto ya que debo salir fuera de la 
ciudad y en cuestión de lo que me hablaba el doctor 
peñaranda si hay posibilidad de que me conteste eso por 
escrito por que creo que también tengo los costos 
adicionales de lo que construvicol cobraba de los 
novecientos millones(990.000.000) pero también unas de las 
preguntas que le iba a hacer al final era que la clausura 
también la estamos asumiendo como EMAB entonces hay un 
sobrecosto por eso doctor le estoy diciendo si me puede 
regalar eso por escrito con gusto nos podemos sentar a hacer 
el análisis tranquilo sin ir a pedirle ninguna prebenda hago 
la aclaratoria muchas gracias señor presidente. 
 
CONTINUACION INTERVENCION DEL DOCTOR JOSE MARIA PEÑARANDA: 
Bueno el doctor Celestino pegunta sobre la vida útil que es 
hasta septiembre 30 del Carrasco le manifestaba que el sitio 
Monter redondo en Piedecuesta ya fue aprobado por la 
corporación de la defensa que podría ser el nuevo sitio de 
disposición final podría ser monte redondo que ya fue 
aprobado por la corporación y el otro sitio en el área de 
girón que seria optimo seria el de chocoa que están haciendo 
los trabajos para operar también como relleno sanitario 
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entonces pues hay demandas de la misma comunidad tanto en 
chocoa como en Monte redondo y nosotros tenemos una duda o 
capacidad para operar por tres o cuatro años más pero 
realmente si la solución entre Monte redondo o chocoa que ya 
prácticamente serian aprobados por las autoridades 
ambientales para operar como relleno sanitario pues 
solucionaríamos el problema para los próximos 20 años en 
cuanto a disposición final esos sitios son privados entonces 
los dueños de esos terrenos tienen pueden operar o contratar 
operadores privados para que operen allá, doctor Celestino 
lo de la tarifa de pronto, le hicieron o usted no entendió 
como es el manejo de las tarifas me gustaría pero en 
detalle, bueno en este momento la tarifa de disposición 
final no puede pasar de veinte dos mil cuarenta y ocho pesos 
(22.048)para que se suba a cincuenta y dos mil (52.000)pesos 
tendríamos que operar ni siquiera con 52.000 pesos 
tendríamos que operar como relleno sanitario teniendo 
licencia porque obviamente no es lo mismo operar en una 
celda transitoria que operar con licencia pero ni siquiera 
con licencia que todavía no la tenemos que ya se pasaron 
todos los documentos tanto estudios  de impacto ambiental no 
se subiría la tarifa a es valor imposible vea lo máximo si 
tuviéramos licencia para operar como relleno sanitario por 
las autoridades ambientales yo creo que no puede llegar a 
veintiocho mil (28.000) pesos imposible le haría un análisis 
en cuanto subiría la tarifa si tenemos licencia como relleno 
y en cuanto esta en este momento, obviamente ya se sabe en 
este momento pero si tuviéramos en cuanto podría subir la 
tarifa de disposición  final que no es mucho lo que si puede 
subir la tarifa es por ejemplo que nos vayamos para Chocoa 
si el nuevo sitio de disposición final es chocoa queda mas 
lejitos estamos hablando de unos 12 o 15 kilómetros mas 
entonces ahí si la tarifa subiría fundamentalmente por que 
el sitio quede mas lejos pero a ver si nosotros analizamos 
por lo menos Medellín el sitio de disposición final esta a 
mas de una hora pero resolvieron el problema regional es que 
eso es muy complicado mire las comunidades de chocoa y de 
monte redondo quien quiere tener un relleno sanitario de 
vecino nadie y ese conflicto ha sido en cualquier parte del 
país lo que pasa es que en los países desarrollados las 
basuras son un problema de estado pero como son países 
desarrollados subsidian a las empresas que generan esos 
programas con la tarifa no podemos traer la ultima 
tecnología que es en plasma que desintegra la materia pero 
vale mil quinientos millones (1.500.000.000) de dólares el 
proyecto , bueno honorables concejales yo creo que la 
inquietud en este momento exactamente estamos cobrando 
veintiún mil cuatrocientos tonelada en disposición final 
doctor Celestino bueno creo que el honorable presidente esta 
apurando un poco gracias a ustedes y cualquier otra 
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inquietud con mucho gusto. 
 
INTERVENCION H.C. MARTHA MONTERO OJEDA: presidente después 
de escuchar muy atentamente al señor gerente de la empresa 
de aseo de Bucaramanga a mi si me gustaría señor gerente y 
solicito me haga llegar en forma desglosada los costos de 
operación con los debidos soportes y el ingreso por servicio 
y cuales son los costos señor gerente, revisando el informe 
anterior de 2009 a septiembre usted nos pasa desglosados 
estos gastos y estos ingresos entonces le solicito a 31 de3 
diciembre del 2009 porque aquí viene en forma global y no 
hay un desglose presidente el señor gerente dice que las 
empresas fachadas de papel diferentes a la empresa de 
Bucaramanga por supuesto pero sin embargo estas empresas que 
son fachadas de papel doctor peñaranda les han trasladado 
mas de diez mil usuarios entonces no son tan fachadas de 
papel cuando una empresa fachada de papel tiene diecisiete 
mil (17.000) usuarios usted nos dice que ha hecho esfuerzos 
para estabilizar la empresa, que ha hecho textualmente abro 
comillas que ha hecho muchos esfuerzos para estabilizar la 
empresa, pero a usted le llego la resolución 2440 que es la 
devolución de capital y vuelvo a repetirles compañeros a 
ustedes les parece ético que la persona que dio origen a esa 
devolución sea miembro de la junta directiva de la empresa 
de aseo de Bucaramanga, sobre ella recae según la ley 222 
una acción de responsabilidad social la ley 22 entonces 
nosotros como partido el único partido de oposición de esta 
administración vamos a hacer un derecho de petición 
compañero Celestino y Pedro Nilson para preguntarle al señor 
alcalde por que la doctora Consuelo esta en la junta 
directiva de la empresa de aseo de Bucaramanga señores del 
sindicato ustedes porque no han hecho alguna acción para que 
esta señora responda porque el patrimonio de la empresa de 
aseo lo acaba de decir el señor gerente a pesar de todos los 
esfuerzos que el ha hecho ha ido en detrimento por esa 
acción alabo o que hace la empresa de aseo en los parques de 
la ciudad mire doctor peñaranda usted  debe liderar junto 
con las otras dependencias gobierno, salud la policía para 
lograr de verdad que los parques se vean limpios escuchaba 
antier en Cartagena doctor peñaranda los sitios que generan 
mas basuras que ya están señalizados por vendedores 
ambulantes les van a hacer imposiciones señor Cleomedes 
sanciones hagamos acá yo tengo conocimiento en la carrera 33 
lo sitios de vendedores ambulantes se sabe quienes son 
porque no actuamos la calle 36, mire creo que fue el año 
pasado el doctor Cleomedes trajo unos amigos de fuera del 
país y usted decía que bajaba por la calle 36 un domingo a 
las 6 de la tarde y era una inmundicia obvio señor gerente 
conozco mejor que nadie la labor excelente de los escobitas 
de los recolectores de la empresa de aseo de Bucaramanga y 
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tendríamos que tener un escobita y un recolector para cada 
bumangués tampoco, lidere usted eso doctor peñaranda mire 
compañeros el tema de la cultura ciudadana es un tema que 
tenemos nosotros que mirar acá con lupa doctor Jaime 
Rodríguez usted nos dice doctor peñaranda que todos los 
alcaldes deben resolver los problemas de la ciudad claro 
para eso es que los bumangueses elegimos al doctor Fernando 
Vargas pero yo le pregunto a usted una cosa señor Peñaranda 
las ciudades donde ya se ha implementado las áreas de 
servicio exclusivo son las ciudades mas limpias de Colombia 
no tenemos el caso de Cartagena precisamente las áreas de 
servicio exclusivo no funcionan y ustedes dirán porque la 
concejal Martha Montero cacarea tanto con las áreas de 
servicio exclusivo muy sencillo  señor gerente porque es de 
implementarse las áreas de servicio exclusivo la empresa de 
aseo de Bucaramanga se acaba y se quedan 600 personas 600 
familias se quedan sin como sobrevivir el Bucaramanga por 
eso nosotros porque es que los 19 concejales nos duele, nos 
duele lo que pueda suceder con la empresa de Bucaramanga que 
se termine la empresa de aseo de Bucaramanga en otra ocasión 
señor gerente yo le preguntaba sobre la actualización de los 
activos de la empresa usted en ese momento me dijo abro 
comillas se esta haciendo seguimiento para las depuración 
quisiera saber si ya se termino ese seguimiento o aun 
seguimos en ese seguimiento alabo gerente la gestión que 
esta haciendo usted revisando en otras ciudades la 
planeación que se hizo por eso le digo usted puede liderar 
usted hablaba de algo que hicieron Mockus en su debido 
tiempo en Bogotá pero el efecto de Mockus también fue el 
resultado de una planeación de diferentes administraciones 
me gustaría  saber señor gerente sobre canekin, chulin se me 
perdió cuantos colegios han visitado, eso es excelente es 
una muy buena idea pero si estamos paquita, juan reciclon. 
Chulin, girasol y canekin, estamos el esfuerzo suyo es 
llegar a la base y la base son  nuestros niños ellos son 
ahora mas juiciosos que nosotros los adultos este equipo de 
proyecto pedagógico se utiliza que los fines de semana de 
pronto en un parque o están llegando realmente a los 
diferentes colegios el proyecto seria fabuloso si logramos 
llegar a la mayoría de colegios y escuelas de Bucaramanga 
para que los niños lleguen a sus hogares y nos enseñen a 
nosotros los adultos a querer la ciudad es un tema 
supremamente difícil señor presidente la suciedad de nuestra 
ciudad alabo las brigadas de limpieza que están haciendo 
aquí dice que hay que llamar solamente a la empresa de aseo 
para que el servicio sea gratuito pero también entendemos 
que usted no tiene suficiente gente para eso porque señor 
gerente de la empresa de aseo cuando se hacen podas en los 
diferentes parques de la ciudad tenemos que ver el 
espectáculo por 4 o cinco días de todas las hojas que han 
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recortado, de todo ese reciclaje que no lo recogen a tiempo, 
yo creo señor presidente que nosotros los concejales debemos 
liderar para mirar como hacemos de Bucaramanga una ciudad 
mas limpia y señor gerente no vaya a ser usted el 
sepulturero de la empresa de aseo de Bucaramanga no quede 
usted con ese lastre sobre todas las familias porque no solo 
los que dependen de la empresa de aseo para su sustento no 
se lo van a perdonar sino la mayoría de ciudadanos que 
queremos a Bucaramanga y que queremos la empresa de aseo de 
Bucaramanga. 
 
INTERVENCION H.C. CELESTINO MOJICA PEÑA:  gracias señor 
presidente, presidente igualmente yo me siento que todavía 
el señor gerente no me contestado ni la mitad de las 
preguntas que le realice entonces voy a volver señor gerente 
a lo siguiente y aprovechando aquí señora secretaria para 
que de pronto aquí no lo conteste como se ha hecho carrera 
aquí en el concejo que no lo conteste después de forma 
escrita ojala esa contestación sea  lo mas pronto posible 
pero vamos a agregarle otra cosita señor gerente para 
motivarlo en sus respuestas todo se lo consagro mediante 
derecho verbal articulo 23 de la constitución nacional 
derecho de petición verbal aquí para que de pronto si no 
agiliza con eso para que me lo conteste mediante derecho de 
petición aquí de forma verbal que queda expresamente aquí en 
las actas primero lo de as tarifas doctor es que eso no me 
lo invente yo eso lo hizo usted lo firmo en el contrato 
vuelvo y le repito clausula decimo tercera remuneración a 
favor del contratista parágrafo primero la tarifa techo 
usted en uno de los apartes habla de la tarifa techo antes 
de que empezara esta empresa Proactiva Chicamocha antes con 
el ultimo que manejaba esto cuanto se cobraba en el sitio de 
disposición final cuantos se empezó a cobrar después que 
empezó la empresa Proactiva S.A para que  empiecen los 
bumangueses a ver en cuanto tiempo cuanto hemos empezado a 
pagar de mas en ese muy buen negocio que usted firmo señor 
gerente, yo me sigo sosteniendo que cuando se habla de las 
tarifas techo esas tarifas las da la CRAC ojala me conteste 
esto por que no quiero dejar como en el ambiente que no nos 
preparamos para hacerle los debates  aquí a usted señor 
gerente igualmente quiero pedirle a usted el favor me diga 
después que usted habla de los sitios de disposiciones 
finales que hablan de uno que ya le dio permiso la autoridad 
ambiental y el otro que están mirando y que hay demandas 
pero que vamos a hacer señor gerente de aquí al 30 de 
septiembre cuando se acabe el termino la ultima tuvo que 
intervenir hasta el ministerio o no señor gerente para esta 
situación yo no creo que ya de aquí a septiembre con un 
nuevo gobierno y con todas las situaciones que se generan 
vamos a tener tan muy buenas relaciones con los nuevos 
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ministros para poderlos agilizar en torno a estos temas que  
Vamos a hacer cuando usted no pueda decirle a la empresa 
Proactiva S.A por treinta años que va a hacer usted cuando 
no puedas cumplirles este negocio por 30años doctor quien va 
a responder por esta situación usted con su pecunio usted va 
a responder señor gerente igualmente consagrado a usted 
tampoco me contesto quien nombro a la doctora Consuelo 
Ordoñez en la junta directiva quien la nombro quien Alfredo 
usted nombro al gerente creo no a la suplente  presuntamente 
por que me hace allá señas el presidente que el, entonces 
dejar esa constancia quien nombro a la doctora consuelo 
Ordoñez que esa es una pregunta fácil de responder quien la 
nombro doctor contéstenos, igualmente quien va a responder y 
usted habla de errores de administraciones  anteriores y una 
de sus funciones es que si se han cometido errores usted 
denunciarlas colóqueme usted a quien ha denunciado como 
gerente de todos esos errores que usted hace ver o dice en 
su exposición errores y atacaba hay que pagarlos yo le 
pregunto usted ya hizo las acciones de repeticiones 
respectivas porque no es solamente descubrir los errores es 
que el que cometa los errores responda por los mismos 
entonces yo quiero preguntarle usted que acciones ha hecho 
al respecto recuerde que se lo estoy diciendo mediante un 
derecho de petición que acciones a hecho al respecto y 
quienes son esas personas que han cometido esos errores 
como, cuando y porque y cuanto le valió a la empresa la otra 
pregunta muy sencilla usted cada cuanto se reúne con sus 
directivos doctor, cada cuanto se reúne con sus directivos 
para hablar de las políticas de la misión o la visión que 
esta haciendo su empresa o la empresa que usted esta 
gerenciando son preguntas muy sencillas que usted me puede 
contestar mi pregunta por que la acción vale solamente un 
peso de la empresa de aseo y la de Proactiva vale un millón 
de pesos siendo digámoslo así una  subsidiaria de la empresa 
de aseo de Bucaramanga mire mis amigos yo lastima que se 
haya ido el doctor Edgar Higinio esta es la única empresa 
que se hace con un objeto social especifico esto es 
documento de la cámara de comercio doctor la sociedad tendrá 
como objeto principal la ejecución del contrato cuyo objeto 
consiste en la prestación del componente complementario de 
disposición  final del servicio de aseo de todos los 
residuos sólidos generados por el municipio de Bucaramanga y 
en el área metropolitana mediante todo relleno sanitario en 
el sitio denominado el Carrasco y continúan ahí mire el 
objeto social de la empresa para que fue creada esta 
empresita no fue creada para otra sino para hacerse 
acreedora o ganarse el negocio de la empresa de aseo de 
Bucaramanga no fue creada para mas y eso es muy sencillo 
doctor lo consigue en la cámara de comercio el objeto social 
de Proactiva S.A. entonces contéstele a la ciudad no a mi a 
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la ciudad que con el tiempo usted tendrá que responderle a 
los bumangueses doctor, la pregunta que le hacia de los 
funcionarios que se han nombrado con el fuero sindical no me 
la contesto tampoco contésteme todas estas situaciones que 
son resorte suyo como gerente de la empresa sus asesoras o 
sus asesores que están a sus espaldas no nos vaya a pasar lo 
de un presidente años anteriores que se le coló un elefante 
a usted se le coló una empresa cuando se habla del código 
civil del código de comercio libro segundo titulo 6 articulo 
457 la sociedad a nomina se disolverá numeral tercero cuando 
el 95% o mas de las acciones suscritas llegan a pertenecer a 
un accionista según su informe el 99% de las acciones son 
del municipio entonces esta en causal de disolución amigos 
del sindicato por esto ustedes pueden demandar el contrato 
con Proactiva y quedara nulo y quien va a responder por esto 
doctor igualmente con el tema de los accionistas que son 5 
el articulo 319 de la constitución nacional habla de las 
áreas metropolitanas no pueden ser socias de una sociedad 
anónima entonces también seria otra causal de disolución ahí 
tienen los argumentos amigos del sindicato para que 
defiendan su empresa cuanto es lo que factura la empresa 
doctor tampoco me lo contesto oscila entre cuanto tres mil 
seiscientos (3.600) y mil setecientos millones (1.700) tengo 
entendido yo estas son algunas de las preguntas igualmente 
lo del tema de revisor fiscal cuando tenia que cerrar el 
revisor fiscal el informe que fecha son cosas normales que 
usted me puede contestar el sistema único de información SIU 
se ha capacitado el personal, bueno me equivoque si doctor 
el sistema único de información entonces para que me 
entienda acá usted ha capacitado el personal para responder 
por la información a la superintendencia sobre el sistema 
único de información, son cosas que usted me puede responder 
pues ya en este desorden de documentos señor presidente 
también quisiera preguntarle en la convención colectiva de 
los trabajadores de la EMAB esta estipulada la compra de 
maquinaria para fortalecer el parque automotor de la EMAB 
eso lo ha cumplido usted o que compras se han hecho cuanto 
ha sido el valor cuando van allegar las maquinarias no son 
mas mis interrogantes señor presidente. 
 
INTERVENCION H.C. WILSON RAMIREZ: muchas gracias señor 
presidente , un saludo para usted la mesa directiva para los 
concejales para el doctor José María Peñaranda Bohada 
gerente de la empresa de aseo de Bucaramanga y para todas 
las personas que nos visitan en la mañana de hoy en el 
concejo de la ciudad yo escuchaba atentamente el informe que 
presentaba el doctor José María Peñaranda al concejo de la 
ciudad y tratándose del informe de gestión y de un 
cuestionario que se le realizo pero veo que hay algunas 
situaciones que no me quedan bien claras y como estamos en 
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el momento que podemos participar nosotros a mi si me 
gustaría señor José María peñaranda que le diga al concejo 
de la ciudad que resultados beneficios o al caso perjuicios 
le ha causado al área metropolitana y a la ciudad de 
Bucaramanga el contrato que se firmo con la firma Proactiva 
Chicamocha yo no lo he escuchado yo me quede aquí todo el 
tiempo que usted hablo doctor José María pero me gustaría 
saber cuales son los resultados definitivos que le han 
quedado a la ciudad la firma de este contrato si se ha 
cumplido satisfactoriamente si la implementación de la 
primera etapa en lo relativo al diseño, construcción y 
operación de la celda del relleno sanitario del Carrasco 
cual ha sido la evolución del contrato y en que estado se 
encuentra hasta el momento usted dijo que ya  eso era casi 
un paraíso para ir allá queremos saber si en el contrato con 
la firma que usted firmo el contrato se esta cumpliendo y me 
gustaría saber también que le diga usted al concejo doctor 
José María si los terrenos que se pretenden entregar que 
gestiones se han adelantado por la empresa de aseo para 
conseguir estos con el fin de dar cumplimiento a la segunda 
etapa del contrato firmado con la firma contratista con 
miras a lograr la puesta en marcha la operación del relleno 
sanitario nuevo diferente al Carrasco porque aquí lo han 
dicho algunos concejales que me antecedieron en el uso de la 
palabra de acuerdo al apremio que tenemos de parte de una 
disposición de la procuraduría general de la nación que ya 
lo estableció los términos en el tiempo para ello, usted me 
corrige si estoy equivocado pero si me gustaría saber que 
terrenos se pretenden entregar y que gestiones a adelantado 
la empresa de aseo de Bucaramanga para conseguir estos con 
el fin de cumplirle a la firma proactiva aquí estuvo en el 
día de ayer el señor secretario de infraestructura y el 
manifestaba que le esta coadyuvando a usted con recoger los 
escombros en la ciudad de Bucaramanga a mi me gustaría saber 
si existe una escombrera en la ciudad porque no ve que todos 
los días hace reparaciones locativas y lo mas fácil es 
sacarla ahí al pavimento y ahí dejarla y quien recoge eso 
seria bueno saberlo aquí dijo que el llevo 10 o no se 
cuantas volquetas en la cual le están haciendo dijo el favor 
a la empresa de aseo de Bucaramanga creo señor presidente 
para solicitarle muy respetuosamente al señor gerente si nos 
puede dar alguna respuesta frente a eso mire señor gerente 
usted lo ha dicho tener la ciudad limpia es bastante 
complicado por que no hay de parte de los ciudadanos una 
verdadera educación al mismo pero yo le digo una cosa es 
repetitivo pasar por la calle 35 entre carreras 18 a 15y 
observar ese separador a mi si me gustaría  yo considero que 
como usted no coge esa vía de la ciudad usted va es hacia 
girón seria bueno que usted mirara la calle 45 de la 21 
hasta 15 eso es espantoso hermano es como mirar la carrera 
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15 aquí donde era el teatro el libertador yo no se si es que 
ahí colocaron un sitio de disposición de basuras ahí uno ve 
que a toda hora esta lleno de basuras seria bueno saber que 
pasa frente a ese tema señor gerente dijo aquí el señor 
gerente que a llegado a pagar una cantidad de incendios y a 
pagar una cantidad de situaciones y errores frente a los 
manejos de la empresa a mi si me gustaría saber y ahí lo 
pegunto me quito ese punto el doctor Celestino saber cuantas 
acciones de repetición ya se encuentran entabladas por la 
empresa de aseo  de Bucaramanga contra las personas que 
causaron ese daño uno como funcionario publico tiene derecho 
a administrar pero si se equivoca también tiene derecho a 
pagar y auqui en el municipio de Bucaramanga se han visto en 
varias acciones en las que funcionarios públicos ahí se les 
esta adelantando la acción de repetición necesitamos saber 
diga cuantas acciones ahí se han llevado por parte de la 
empresa de aseo de Bucaramanga y señor gerente el año pasado 
con el doctor Edgar Suarez nosotros le propusimos al concejo 
de la ciudad un acuerdo municipal sobre el civismo y la 
urbanidad para implementarlo en las instituciones educativas 
de la ciudad y nosotros cuando aprobamos el acuerdo quedaron 
que en el acompañamiento del mismo uno delos pilares 
principales seria la empresa de aseo de Bucaramanga y uno ve 
que ustedes hacen desarrollo de algunas actividades con unos 
mimos con lagunas cuestiones pero seria bueno si se ha 
tomado en cuenta el acuerdo municipal que nosotros hicimos 
el año pasado y que aprobó el concejo de la ciudad yo en 
alguna oportunidad le aborde para preguntar si en esas 
campañas educativas se han tenido en cuenta algo que se 
fundamento y que es acuerdo y que es una política de ciudad 
y para finalizar señor gerente y no enredarlo mas a mi me 
gustaría saber si la empresa de aseo como tal le da algunos 
incentivos a los conjuntos cerrados para la recolección del 
aseo puede que por mencionar algo aquí el vivero o ahora 
éxito oriental que queda acá hay una serie de conjuntos 
cerrados de ahí para arriba Portón de Tejar 1,2,3,4,5, no se 
cuantos ahí creo que a ninguno de esos le recoge la basura 
la empresa de aseo de Bucaramanga como nos han ganado ese 
terreno si nosotros tenemos que vender la empresa de 
nosotros la empresa de aseo es la que debería tener casi que 
el manejo total de la recolección de las basuras pero uno ve 
que ahí otros que llegan y ofrecen otra cantidad de …. A los 
conjuntos mire le colocamos un barrendero le vamos a colocar 
una cosa para que ellos le cedan a recolección de las 
basuras en la ciudad de Bucaramanga yo creo que lo que 
nosotros hemos planteado aquí son cosas sanas que van en 
decirle como la junta directiva de la ciudad a los 
funcionarios públicos de algunas recomendaciones de lo que 
nosotros vemos en el día a día que se puede mejorar y se 
puede hacer en el buen sentido de la palabra en el concepto 
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de que concejales tenemos que responderle a la ciudad por 
encima de todas las cosas y mas a todos los ciudadanos que 
viven en esta municipalidad muchas gracias señor presidente. 
 
INTERVENCION H.C. URIEL ORTIZ RUIZ: gracias presidente, con 
los buenos días para usted para las compañeras y compañeros 
concejales compañeros hoy dar un saludo al doctor José María 
peñaranda al equipo de trabajo de la EMAB saludar a las 
personas del sindicato y los presentes presidente yo creo 
que el tema de hoy es sumamente importante tratar yo creo 
que de hace rato venimos poniendo aquí sobre el tapete que 
la empresa de aseo esta en cuidados intensivos y hace rato 
esta en cuidados intensivos la empresa de aseo y yo creo que 
no hemos políticas de choque para que la empresa de aseo 
salga de esos cuidados intensivos yo creo que hay que hacer 
cosas muy grandes para sacarla de ese letargo yo no creo que 
con los pañitos de agua tibia que se les están dando lo que 
la vamos a llevar es a una liquidación yo creo que tarde o 
temprano este alcalde o el siguiente alcalde va a tomar la 
posición de liquidar esta empresa de privatizar la empresa o 
paulatinamente como los indicios que ya se han dado porque, 
porque la empresa no veo que por si sola vaya a salir 
adelante la empresa y hoy lo dice acá el gerente con dos mil 
millones que se le quitaron de una vez la empresa quedo casi 
en la quiebra entonces cuando una empresa con esa 
inestabilidad de que con dos mil millones ya pasa cuidados 
intensivos yo creo que es una empresa muy débil del 
municipio y yo creo que ningún gobernante va a seguir 
manteniendo una empresa de esa forma máxime cuando 
Bucaramanga tenia el busswild de ser la ciudad mas limpia de 
Colombia, el busswild y usted para perder un busswild eso 
vale mucha plata para hacerlo hay empresas que solo venden 
el busswild que tienen hay empresa que solo venden ese y en 
este caso la ciudad más limpia de Colombia lo perdimos hacer 
rato y lo perdimos no es porque lo diga Uriel Ortiz sino 
porque la gente que camina por la ciudad lo ve yo tengo la 
ruta salgo para la casa aquí por la avenida quebrada seca y 
en serio me da pena no pena ajena me da pena a Uriel Ortiz 
me da pena propia porque yo soy de la junta directiva del 
municipio yo soy del concejo y ver ese desaseo en ese 
roundpoint que hizo Metrolinea y de ahí para arriba que 
desaseo tan grande pasar por esa avenida quebrada seca y ver 
el desaseo de la ciudad bonita de la ciudad mas limpia 
otrora la ciudad mas limpia de Colombia y yo creo que eso es 
el pan nuestro de cada día y lo vemos aquí en la 36 con 15 y 
lo dice el compañero Wilson en otros sectores, en el sector 
del estadio en muchos sectores de Bucaramanga ve uno la 
suciedad de la ciudad bonita de la ciudad mas limpia 
entonces doctor peñaranda no podemos seguir administrando 
esta empresa de la forma como se esta administrando yo creo 
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que hay que hacer unos planes de choque para administrar 
esta ciudad , esta empresa hay que reducir el gasto hay que 
reducir el gasto de funcionamiento yo creo que así con esos 
gastos de funcionamiento no lo va a llevar a hacer algo 
distinto a lo que normalmente hace todos los días hay que 
aumentar los ingresos necesariamente de la empresa hay que 
aumentarlos mirar el departamento comercial el departamento 
de mercadeo como esta funcionando hay que hacer planes para 
aumentar para traer esos dieciséis mil(16.000) usuarios que 
se fueron que están en otras empresas y no se como mirar el 
tonelaje de basura que sacan grandes empresas y que no se 
les esta cobrando lo que debe ser también hay que modernizar 
el equipo hay que cambiar esa maquinaria hay que mirar como 
modernizamos el quipo doctor yo creo que con equipo obsoleto 
pues es mas el gasto que se hace reparando estos equipos y 
el funcionamiento del mismo equipo eso es como hoy en día 
las neveras esas que tiene la gente en las casas esas 
neveras antiguas que sale mas caro tenerlas por que gastan 
mas energía que comprar una ultimo modelo yo creo que la 
capacitación del personal la capacitación y estar en la 
tecnología moderna yo creo que si no hacemos políticas de 
choque la empresa va a seguir así este tema lo estamos 
manejando mire yo soy concejal desde el año 2004 y desde el 
2004 la empresa esta en dificultades mire como será que la 
empresa donde el acueducto hubiera comprado el lote allá del 
Carrasco o la cárcava 3 no hubiera podido subsistir la EMAB 
esa se la compro la empresa del acueducto no se para que 
pero la compro porque necesitaba la plata la EMAB porque 
sino la empresa quebraba yo creo doctor que usted tiene en 
sus manos una buena herramienta, tiene  una buena 
herramienta pero no se ha apersonado de ella doctor aquí lo 
que falta es dolientes para las situaciones del gobierno del 
doctor Fernando Vargas el doctor Fernando Vargas tiene la 
mejor intención tiene la capacidad de ser un gran líder pero 
yo creo que no hay personas que se estén metiendo en el 
cuento o apersonando de ciertos temas usted es el que se 
debe apersonar del comparendo ambiental yo no creo que me de 
la explicación que dio hoy doctor de decir que es que falta 
un acuerdito que llegue aquí al concejo no ese tema lo 
tratamos aquí fueron como cuatro acuerdos que se presentaron 
el año pasado doctor yo creo que fue por el mes de junio o 
el mes de julio se presento me acuerdo bien fue el mes de 
julio se presento el acuerdo ambiental estamos ya a un año y 
no ha entrado en ejecución ese acuerdo que se aprobó el 
comparendo ambiental yo si deje claro que me parecía que 
ponerle multas a la gente no era la solución pero hay se 
aprobó y dijeron que lo iban a ejecutar y que era una gran 
herramienta yo lo oí a usted por las emisoras diciendo que 
faltaba esa herramienta para que la gente a punta de multas 
va a ser mas limpia o va a dejar de ensuciar la ciudad y 
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doctor yo creo que usted se debe apersonar de este acuerdo 
yo creo que eso es lo que ha faltado aquí personas dolientes 
de los acuerdos municipales mire en ninguna época se habían 
aprobado tantos acuerdos municipales como en estos dos años 
que llevamos de ser concejales pero no hay secretarios ni 
directores que se apersonen yo creo que este es un buen 
acuerdo el comparendo ambiental es inclusive una ley 
nacional es una ley pero hay que ponerlo en practica hay que 
apersonarnos todos de ese comparendo ambiental yo creo que 
Bucaramanga recobra el titulo de ciudad mas limpia cuando 
todos pongamos de nuestra parte pero eso debe liderarlo la 
EMAB yo creo que la empresa la EMAB lo debe liderar yo creo 
que tiene el personal suficiente tiene la experiencia tiene 
todos los argumentos para que Bucaramanga vuelva a ser esa 
ciudad limpia mire la avenida quebrada seca la vi muy limpia 
el día que vine Uribe o vino un Ministro acá y eso si 
limpiaron la ciudad entonces si se puede limpiarla si se 
puede hacer cosas que los santandereanos vean doctor yo no 
le hice preguntas así concretas pero las que cree que le 
hice me las contesta por escrito presidente yo me tengo que 
retirar  voy a ir a visitar a mi compañero Alberto Rueda 
quien el día de ayer volvió a agravarse entonces estamos en 
esa situación le pido permiso pero cuente con el apoyo 
doctor peñaranda yo se que aquí todos los proyectos que 
usted pase aquí serán bienvenidos por que tiene muchos 
amigos hoy lo que le decimos lo decimos es por que la 
empresa mejore porque al doctor Fernando Vargas ese lunar 
que es la ciudad limpia salga adelante y entre todos es la 
única forma de que esto salga adelante. 
 
INTERVENCION H.C. CLEOMEDES BELLO VILLABONA: gracias señor 
presidente quiero saludar muy especialmente a todos los 
funcionarios de la empresa de aseo a los honorables 
concejales y a todos los presentes en el día de hoy, si 
presidente y señor gerente yo si tengo claro y me ratifico 
en las apreciaciones que hice en junio del año pasado creo 
que usted estuvo acá cuando que usted asumió una empresa con 
una herencia que venia con problemas de las administraciones 
anteriores desde luego conocemos y sabemos de la 
problemática de la empresa una empresa muy importante  para 
la ciudad de Bucaramanga y ese reto usted no debe 
desfallecer por el contrario vamos a sacarla adelante y eso 
es lo que a querido el alcalde de Bucaramanga es una empresa 
que se puede trabajar por que es una empresa que produce que 
debe producirle a la ciudad de Bucaramanga es una empresa 
que usted debe rodearse de personas capacitadas y se que 
tiene un excelente equipo de trabajo y si no lo tiene y si 
hay deficiencias pues hay que mirar a ver que es lo que 
sucede pero lo importante como tal es la empresa gerente 
adelante que yo se que, y sigo insistiendo las cooperativas 
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que llegaron en ese entonces desangraron y hicieron mal uso 
de la empresa y fueron promotores de la quiebra de la 
problemática que tiene hoy en día la empresa de aseo de 
Bucaramanga ese fue el problemas aquellos gerentes que no 
les dolía la empresa al contrario lo que quisieron fue hacer 
y deshacer con ella porque era una empresa productiva una 
empresa que generaba una empresa que para la ciudad era 
altamente importante pero aquellas personas que pasaron por 
esta gerencia no les dolió por el contrario esperaron que 
llegara a la situación que la tenemos en el día de hoy de 
tal manera doctor Peñaranda que seguiremos trabajando el 
alcalde  ha sido y quiere darle un vuelco total a la empresa 
como tal y nosotros como junta directiva debemos apoyarla y 
doctora Martha yo a usted la conozco y se de los debates que 
ha hecho aquí en el concejo de Bucaramanga pero no se puede 
hablar de presunciones aquí debe hablarse de cosas claras 
serias y directas porque usted lo ha hecho y se de la 
personalidad que usted lo embarga yo pienso que de 
presunciones no podemos hablar debe hablarse de la realidad 
de lo que esta sucediendo yo pienso que aquí en esto el 
gerente debe trabajar de la misma manera para dar realidades 
aquí al concejo y no me siento hoy muy preocupado y no se si 
será por los cambios climático que están sucediendo en el 
día de hoy pero hace 3, 4 o cinco días el equipo de 
oposición hablaban maravillas de los secretarios y de las 
personas que estaban aquí en el concejo de Bucaramanga y hoy 
la administración por el bajo del clima cambio totalmente lo 
que se esta haciendo la EMAB lo que se esta haciendo a 
través de la administración municipal es lo peor yo pienso 
que no yo pienso que uno debe ser de una sola pieza o 
estamos en el gobierno o estamos fuera del gobierno estamos 
trabajando de  la mano del gobierno apoyando la 
administración o no seamos cambiantes de esa manera yo 
pienso que en esto tiene que tener uno posiciones muy rectas 
muy firmes de tal manera que en ese sentido yo si discrepo y 
me siento preocupado en eso porque yo pienso que el alcalde 
en lo que tiene que ver con la empresa municipal de aseo el 
ha querido que se hagan cosas serias cosas responsables 
porque como decía mi compañero Uriel es un lunar claro es un 
lunar que debemos tratar de atacarlo de la mejor manera 
antes que esto se nos vuelva un problema mas serio, y el 
hecho de que venga otra empresa nueva a trabajar en la 
ciudad de Bucaramanga allá ustedes cuando ese contrato se 
hizo hicieron los análisis técnicos, económicos, financieros 
jurídicos y eso tiene que darles una realidad yo pienso que 
estamos hablando de aseo escoba nueva barre muy bien y la 
empresa que venia no la conozco construvicol creo que es el 
mismo dueño de REDIBA no se son los mismos dueños ellos 
tenían el monopolio aquí en Bucaramanga esperemos esta 
empresa que va a hacer e imagino que debe estar presentando 
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otras alternativas diferentes a las que se venían 
presentando eso debe ser una de las situaciones en las 
cuales ustedes como la junta directiva como la dirección 
allá el personal que tiene allá la empresa de aseo los llevo 
a determinar que esta empresa proactiva que tampoco se quien 
será el representante legal pero me imagino que hicieron el 
contrato con esta empresa porque tiene las garantías 
necesarias y mejores que la empresa que lo venia haciendo 
eso cuando uno cambia algo debe cambiarlo por algo mejor no 
por algo peor yo pienso que en la función publica la 
administración publica q eso es lo que prima en la 
administración publica debe ser esa regla general que viene 
una empresa mejor a prestar un mejor servicio y yo se que 
usted doctor Peñaranda con la experiencia que usted tiene 
administrativamente con la experiencia que le ha dado la 
vida yo pienso que usted no va a cometer un error para estar 
mañana en problemas sabiendo de que eso podría suceder y yo 
se que esto debe estar así y usted debe darle claridad a la 
ciudad y se que tiene los argumentos para hacerlo de tal 
manera que si esta empresa Proactiva es acabar un monopolio 
que venia y venia a ver si hay otra alternativa mejor no 
conozco ninguna de las dos empresas, mire aquí se hablaba de 
la parte de la empresa de economía… de la sociedad anónima 
desde luego yo aquí tengo un concepto de la superintendencia 
de sociedades donde se habla precisamente de este tema 
cuando la participación en el capital estatal es superior al 
90% automáticamente se asimila a una empresa industrial y 
comercial del estado lo que determina su régimen jurídico 
aplicable es así la opinión de esta, la superintendencia en 
su decisión  del tipo de sociedades se refiere a la ley 489 
de 1998 en el articulo 52 que dice de la supresión y 
disolución y liquidación de las entidades u organismos 
administrativos nacionales el presidente de la república 
podrá suprimir o disponer la disolución y lo consiguiente a 
la liquidación de entidades y organismos administrativos del 
orden nacional previsto en el articulo 38 de la presente ley 
cuando : primero los objetivos señalados al organismo o 
entidad en el acto de la creación hayan perdida su razón de 
ser hoy yo pienso que la entidad no ha perdido la razón de 
ser por el contrario necesitamos fortalecerla esta entidad 
cuando ha perdido el objetivo yo pienso que no y entonces mi 
querido amigo honorable concejal ahí todavía la empresa se 
asimila de acuerdo al concepto que tiene la misma 
superintendencia que es la que prácticamente nos da a 
nosotros la razón de esta entidad por lo tanto nosotros hoy 
no podemos decir que la empresa de aseo se tiene que 
liquidar o se tiene que acabar por el contrario es uno de 
los activos y se lo dije aquí a la doctora a la directora de 
planeación cuando ella estuvo en el gobierno de Fernando 
Cote que inclusive fue la que prácticamente recibió la 
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empresa de aseo y se lo dije acá ella fue, ella que es la 
actual presidente de la junta directiva de la empresa de 
aseo es la que debe decirnos con claridad que sucedió con 
esa empresa de aseo y por favor doctor Peñaranda nosotros no 
debemos dejarla agotar por el contrario debemos fortalecerla 
y ese es el interés de nosotros es el interés del concejo de 
Bucaramanga allá hay unos empleados hay unos funcionarios 
hay muchas personas que se benefician de la empresa de aseo 
y somos los únicos que semejante potencial que nosotros 
tenemos lo vamos a dejar acabar yo se que no, esta empresa 
las empresas de servicio publico domiciliario como capital 
la nación sus entidades descentralizadas posean el 90% por 
eso aquí era donde yo le decía donde yo le estaba poniendo 
mucho cuidado doctor Celestino que nosotros si debemos hacer 
ese fortalecimiento institucional como tal y yo se que hay 
dentro de la empresa hay funcionarios que llevan un buen 
tiempo que han venido trabajando dentro de la misma entidad 
en la parte financiera en la parte de mercadeo en la parte 
del desarrollo institucional como tal y ahí el manejo de la 
empresa como ha venido siendo día tras día año tras año que 
es lo que ha pasado con la empresa y nosotros como concejo 
de Bucaramanga no debemos en lo que a nosotros nos interesa 
como tal es fortalecer este activo tan importante este 
activo que es altamente productivo para la ciudad de 
Bucaramanga de tal manera que mis queridos amigos mis 
queridos concejales la intención del alcalde la intención 
del señor alcalde siempre ha sido que la empresa municipal 
de aseo de Bucaramanga debe y deberá siempre ser la 
representatividad que tiene en ese sentido y por eso yo creo 
que fue que lo escogió a usted como gerente y por eso yo 
creo que usted a hoy debe decirle a Bucaramanga debe decirle 
al señor alcalde inclusive el señor alcalde en días 
anteriores que tuve la oportunidad se hablaba de la 
preocupación que le tiene el fortalecimiento el espera por 
lo menos cuales son las alternativas que ustedes cada día le 
están presentando y diciéndole a el y yo se que el no va a 
estar ajeno a las propuestas que ustedes tengan el no va a 
estar ajeno a que el mercadeo veía yo en el informe que 
usted presentaba la capacitación todo lo que se hace a 
través de los barrios a través de llegarle a la comunidad 
toda la inversión que se haga en estos importantes sectores 
cualquier dinero que se invierta mis queridos amigos eso va 
en pro y en beneficio de la empresa nosotros necesitamos 
hacernos amigos necesitamos llegarle a la comunidad nosotros 
necesitamos llegarle a los diferentes barrios y decirle 
porque la empresa de aseo es la que tiene que estar y no las 
otras empresas de la competencia desde luego la competencia 
es saludable es importante eso nos hace a nosotros ser mas 
eficientes y mas productivos pero hay es donde debemos 
trabajar cualquier inversión que usted siga haciendo 
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lleguémosle de las diferentes maneras que se puedan y 
ustedes tienen como hacerlo ustedes tienen allá un 
departamento de mercadeo ese departamento tiene que 
funcionar a las mil maravillas tiene que funcionarle a usted 
y a la empresa para que le lleguemos allá donde están esos 
diecisiete mil (17.000) usuarios que no son nuestros porque 
están allá y no están acá en su empresa institucional y mire 
doctor nosotros los santandereanos, los bumangueses nos 
gusta lo del estado o no sucedió aquí con los cepos en 
Bucaramanga porque se acabaron porque lo estaba trabajando 
una empresa privada si eso lo hubiese hecho la dirección de 
transito ahí estarían funcionando porque cuando se creo el 
este del revisado aquí cuando nació el de transito todos 
vamos allá porque nos gusta creemos todavía en la parte 
oficial creemos en la parte institucional del gobierno peor 
nos falta llegarle allá a la comunidad y esa inversión la 
puede hacer usted fácilmente porque tiene como y de donde y 
yo se que podemos recuperar ese potencial perdido que tienen 
las otras empresas y seguiremos diciéndole que la empresa de 
aseo seguirá aquí funcionando para Bucaramanga que seguirá 
siendo la ciudad aquella la ciudad limpia de Colombia 
hagámoslo yo se que decía Uriel que es difícil recuperarlo 
claro que es difícil pero no imposible  yo se que si usted 
lo hace con capacidad con el equipo que tiene de trabajo en 
cinco o seis meses podemos decirle que sigue siendo la 
ciudad mas limpia de Colombia la ciudad bonita a través de 
los parques aquí vino el secretario de infraestructura 
ciento sesenta y pico de parques de zonas verdes que muchas 
ciudades no las tienen y nosotros tenemos eso que es muy 
valioso eso pulmones que necesita la ciudad de Bucaramanga 
hoy que esta creciendo verticalmente necesitamos fortalecer 
todas estas zonas verdes y usted tiene las herramientas  se 
que lo ha hecho muy bien y lo debe seguir haciendo de la 
mejor manera desde luego todo lo que se diga y se hable es 
en beneficio de la misma empresa ahh claro hay deficiencias 
y humanos somos y podemos estar equivocado en algunas cosas 
pero aquí de lo que se salga y de la discusión del día de 
hoy pienso que debe ser para el mismo fortalecimiento 
institucional que hay opiniones encontradas desde luego que 
es el ejercicio del concejo de Bucaramanga pero eso debe 
tomarse como beneficio para la institución como tal de tal 
manera mi querido doctor que no vaya a desfallecer aquí por 
el contrario aquí estaremos ayudándolo a fortalecer por que 
son activos de la ciudad de Bucaramanga que hoy deben ser y 
seguirán siendo nuestros de la ciudadanía y como consejo de 
Bucaramanga nosotros de la junta directiva necesitamos que 
estos activos sean mañana altamente productivos para la 
ciudad de Bucaramanga. 
 
INTERVENCION H.C. JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS: gracias 
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presidente con i saludo cordial para todos ustedes colegas y 
personas que asisten a la sesión y a usted doctor peñaranda 
y su equipo de trabajo mire presidente colega yo me quiero 
salir ligeramente del contexto general para entrar en unas 
observaciones que de pronto fácilmente no tienen que ver con 
su gestión señor gerente pero de pronto lo colocan contra la 
pared para que sea su gestión como gerente el artífice de 
una empresa de aseo sana buena para la ciudad el desarrollo  
y el crecimiento de las ciudades se mide en relación a los 
servicios que presta se mide en relación a los servicios que 
presta y si queremos vender una ciudad internacionalmente 
como lo quiere hacer Fernando Vargas y ahí viene la presión 
sobre su gestión si queremos que quien venga a Bucaramanga a 
instalar una empresa, generar producción comprar nuestra 
producción le tenemos que vender buenos servicios entonces 
nosotros tenemos un buen servicio telefónico, nosotros 
tenemos un muy buen servicio de energía nosotros tenemos un 
buen acueducto ayer el gerente del acueducto estuvo 
presentándonos su informe y mostro un manejo y un control 
sobre el acueducto y sobre su crecimiento y sobre su 
proyección nosotros tenemos un buen servicio de gas 
domiciliario una empresa privad que presta un buen servicio 
nosotros tenemos un buen servicio de alcantarillado con unos 
pequeños problemas que tiene la dicotomía entre la 
corporación de defensa y el EMPAS sobre el problema de la 
erosión pero nuestro servicio de alcantarillado es muy bueno 
la ciudad tiene relativamente un buen servicio de transporte 
y Metrolinea aparentemente le va a dar un mejor servicio 
entonces ahora entremos en el ultimo de los servicios el 
aseo, el aseo fue en una época un emblema de la ciudad, 
Bucaramanga era la ciudad mas limpia de Colombia así se 
llamo antes que la llamaran la ciudad de los parque y antes 
que la llamaran la ciudad bonita y antes que le pusieran 
otra serie de motes era la ciudad mas limpia de Colombia y 
nos enorgullecíamos de ello porque efectivamente era la 
ciudad mas limpia de Colombia, en que consiste el servicio 
de aseo usted lo sabe perfectamente señor gerente es la 
recolección el transporte y la disposición final, en la 
recolección de la mano va el barrido el barrido de la ciudad 
se daño no voy a criticar las razones  y los motivos por los 
cuales se ha dañado o por los cuales se ha degenerado la 
empresa por los cuales o por cuales gerencias ha caído en 
desgracia la empresa pero si la empresa ha ido en una caída 
vertical impresionante y si usted observa gerente es el 
único de los servicio  públicos de la ciudad que se 
encuentra en esa situación  da tristeza y lo dijeron algunos 
de los colegas bajar por las avenidas especialmente porque 
los separadores y las patas de los arboles son basureros, da 
a veces tristeza los barrios en unas esquinas donde hay 
lotes sin doliente y los lotes sin doliente se convierten en 
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basureros da tristeza ver la ciudad sucia, yo siento mucha 
tristeza de ver la ciudad sucia entre otras porque tuve que 
administrar la empresa de aseo hace cerca de 22, 24 años y 
nosotros teníamos una empresa de aseo líder en la ciudad hoy 
y por eso aclaro gerente no en sus manos sino en un 
deterioro que ha venido poco a poco la empresa de aseo de la 
ciudad ha caído en desgracia hay que resolver esos problemas 
y buena parte de esa responsabilidad de la solución le cae 
al señor alcalde usted es el gerente usted tiene que 
presentarle las soluciones usted tiene que manifestar como 
debe ser una empresa usted no puede pasar desapercibido por 
la gerencia de la empresa de aseo de la ciudad o si pasa 
desapercibido incluso como decía martica Montero concejal se 
puede terminar convirtiendo en el sepulturero de la empresa 
de aseo de la ciudad usted tiene una responsabilidad muy 
grande ante un alcalde que quiere terminar y completar el 
desarrollo de ciudad el desarrollo vial el desarrollo de 
vender la ciudad el desarrollo urbanístico debe igualmente 
concretar el desarrollo de la empresa de aseo de la ciudad o 
del aseo de la ciudad mas bien que lo hace la empresa y el 
aseo es vuelvo y les digo recolección, transporte y 
disposición final, cuantos años llevan los alcaldes del área 
metropolitana sobre el sitio de disposición final cualquier 
20 años, 15 años 12 años desde que comenzó a llenarse el 
Carrasco comenzaron las quejas con el Carrasco y comenzaron 
a haber intereses impresionantes que los hay todos ustedes 
los saben sobre como se consigue un lote para la disposición 
final por eso no se han puesto de acuerdo en un lote para la 
disposición final, el relleno sanitario es importantísimo y 
hay que resolverlo ejerce mas presión el ministerio del 
medio ambiente que las autoridades locales sobre la solución 
del lote para el relleno sanitario falta cultura y en eso 
tiene que la ciudad en general generar la cultura del aseo, 
el orden ene le aseo pero todos esos tres temas recolección 
transporte y disposición final no importa quien los haga no 
importa si se privatiza que se privatice no importa que si 
la empresa se fortalece se fortalezca pero la 
responsabilidad grande es que usted le diga al alcalde y el 
alcalde le diga a la ciudad estamos aquí y vamos a tener una 
ciudad limpia, da  tristeza ver las bolsas de basura da toda 
la tristeza ver los focos de contaminación que hay en la 
ciudad y ninguna solución ningún proyecto de solución 
fortalezcamos la EMAB tenemos una empresa de acueducto 
fuerte porque no podemos tener una empresa de recolección 
fuerte de disposición final fuerte, la disposición final ya 
se entrego nos queda la recolección y el transporte porque 
no hemos de tener una buena empresa de recolección y 
transporte mucho mas ahora que hay dos empresas y otras dos 
empresas mas dedicadas al reciclaje que colaboran en esa 
recolección pero pongámosle todos los métodos necesarios y 



ACTA 041 FOLIO 38 

 
 
 
 
 
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

esa es su responsabilidad no la nuestra gerente es su 
responsabilidad disponga los métodos de cultura ciudadana 
que sean necesarios disponga de este comparendo en la forma 
que sea útil no podemos tener una herramienta para castigar 
al que bota basura y todos los días botando basura en la 
ciudad y sacando bolsas y colocando en todos los espacios y 
el señor que vive en frente tampoco se preocupa 
establezcamos pero en su cabeza todos los procedimientos 
necesarios para que el servicio de aseo de la ciudad se 
convierta en una empresa tan buena como todas  las empresas 
de servicios públicos, gracias presidente. 
 
INTERVENCION H.C. CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: muy bien el 
doctor Jaime y todos los que me antecedieron en el uso de la 
palabra han hecho varias sugerencias y varios planteamientos 
aquí con mucha certeza y acierto como lo dice el doctor 
Jaime Rodríguez aquí la doctora Martha también ha hablado de 
lo que le toco heredar a usted como gerente unos procesos 
que desafortunadamente vinieron a darse en esta 
administración y escuchaba no tuve la oportunidad de 
escuchar bien la intervención de un concejal que hablaba de 
las acciones de repetición pienso que si usted no lo hace el 
que puede tener mas problemas seria usted si no lo hace creo 
que esta a tiempo lamentablemente hay que hacerlo por que va 
en detrimento del municipio, en detrimento la empresa y en 
detrimento la misma ciudad en sesiones pasadas también se 
hablo sobre los predios, inclusive hablaba del club 
tiburones y del lote de la ciudadela real de minas que lo 
compre una entidad como las Unidades Tecnológicas para 
desarrollar mas ladrillo en ese sector pienso que no es 
conveniente habría que analizarlo muy bien esa propuesta 
porque es de los pocos lotes que tiene el municipio por que 
la empresa de aseo es del municipio que posee Bucaramanga y 
es una pequeña porción hay en la ciudadela con la escases de 
lotes que tiene el municipio de Bucaramanga y en que si 
irían a invertir esos recursos es preferible porque es un 
lote muy preciado por los constructores allá en la ciudadela 
real de minas el club tiburones fue un desacierto comprarlo 
la empresa de aseo un desacierto y en esa época se lo 
manifestábamos a la gerente en ese entonces que no debía 
haber comprado ese lote del club tiburones ese es un 
elefante blanco ni elefante blanco que se puede comprar y 
que utilidad se le puede dar al club tiburones con relación 
a lo del Carrasco al funcionamiento del Carrasco en días 
pasados en los medios de comunicación se hablaba de una 
citación que tuvieron los alcaldes del área metropolitana en 
la procuraduría general para tratar el tema del Carrasco 
quisiera saber que paso en esa reunión si usted nos puede 
contar si usted tiene conocimiento yo he oído como dice el 
doctor Jaime Rodríguez todos los años tiene que reubicarse 



ACTA 041 FOLIO 39 

 
 
 
 
 
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

todos los meses de septiembre tiene que reubicarse le dan el 
ultimátum hasta septiembre y siempre no pasa nada, 
Bucaramanga no puede seguir siendo el botadero de basura de 
muchos municipios del departamento no solamente del área 
porque conozco que muchos municipios vienen a botar basura a 
Bucaramanga el patito feo es Bucaramanga que paso en esa 
reunión cual fue el ultimátum porque desde que haya entrado 
la procuraduría hay si hay que ponerle mucha atención al 
tema con relación a la ciudad, si la ciudad esta sucia 
lamentablemente pero ayer tuve oportunidad de observar un 
carro de la basura que con acierto estaba sacando la basura 
de las casas esperando que sacaran la basura inaudito que 
estén esperando los carros de aseo que la gente saque la 
basura y muchas veces pasa el carro del aseo y la gente saca 
la basura y la deja ahí falta de cultura ciudadana y falta 
de imponerle una sanciones bien fuertes a quienes no 
apliquen y no cumplan las normatividad ambiental, 
desafortunadamente si se cayo la parte de la norma que 
establece el procedimiento para imponer las multas se cayo 
porque no esta reglamentado el debido proceso y creo que hay 
que entrar a que la ley lo entre a reglamentar bien para 
poder aplicar estas sanciones porque en este momento no se 
pueden aplicar sanciones usted hablaba de una reunión del 
sindicato con el alcalde para ver que hacían con la empresa 
de aseo que era lo mas conveniente con la empresa de aseo yo 
quisiera conocer mas a fondo porque el sindicato tengo 
entendido tiene sentido de pertenencia pero que nos 
consulten también al concejo de Bucaramanga y nos cuente que 
es lo que sugiere el sindicato porque veo que se tomaron de 
pronto unas acciones medidas al respecto y el concejo de 
Bucaramanga siendo la junta directiva del municipio es 
importante que se tenga en cuenta la opinión del concejo de 
Bucaramanga y las anotaciones que han hecho en el día de hoy 
en el plan de desarrollo se ha hablado de que se debían 
utilizar y se iban a implementar las bolsas de colores para 
implementar la separación de residuos sólidos en que va eso 
en que va aplicando  yo se que usted tiene mucho sentido de 
pertenencia con la empresa y quiere sacarla adelante y es el 
momento de salvarla es el momento por que la empresa de aseo 
los costos son altos uno ve el recibo y el costo de aseo es 
bastante alto y hay que salvar la empresa esta en sus manos 
esta en las manos de la junta directiva, del sindicato y de 
todos esta en las manos tener el sentido de pertenencia que 
todos tenemos para poder salvar la empresa otro tema que no 
se ha tocado aquí es el cobro de cartera morosa en el día de 
ayer el gerente del acueducto nos decía que en cartera 
morosa había diez mil millones (10.000.000.000) de pesos si 
el acueducto tiene diez mil millones de pesos  y va a 
depurar la cartera me preocupa la empresa de aseo en que 
estado esta la cartera de la empresa de aseo yo pienso que 
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la entidades de servicios públicos tienen que tomar medidas 
urgentes frente a este cobro de cartera porque hay una plata 
que hay que recuperar me alegra que usted este implementando 
y concientizando por que lo he visto en los barrios de 
Bucaramanga con las juntas  de acción comunal mire hay que 
tener en cuenta estas juntas de acción comunal porque son 
las mas cercanas a la comunidad decirles mire cuidemos el 
medio ambiente, mire la situación que se esta presentando de 
contaminación en el mundo de los cambios climáticos que todo 
esta enlazado el compromiso que usted tiene siga adelante 
como lo esta haciendo con ese sentido de pertenencia y 
trabajando con la comunidad mucha cultura ciudadana hay que 
meterle muchísima cultura ciudadana lo han dicho los 
concejales las avenidas, quebradas seca impongan cultura 
allá mire llamen la gente hagan las reuniones con ve uno 
lleno de cómo decía la doctora Martha Montero de llantas el 
otro día hablábamos en una plenaria ella aquí denunciando 
lamentable lo que estaba viviendo la ciudad de Bucaramanga 
con la cantidad de llantas que se ven en la avenida quebrada 
seca en el boulevard en estos sectores en la carrera 15 hay 
que implementar no se que hay que hacer pero tomen las 
medidas, tomen las medidas porque Bucaramanga hay que 
volverla a recuperar usted tiene la gran responsabilidad 
siga así me preocupa el cobro de cartera hay que unificar 
criterios con el acueducto y con la EMPAS para ver que se 
puede hacer la respecto muy amable señor presidente. 
 
INTERVENCION H.C. EDGAR SUAREZ: gracias presidente, con un 
saludo a la mesa del concejo a los concejales de la ciudad 
al publico presente a los amigos de la empresa municipal de 
aseo y a sus empleados a todo su equipo doctor Peñaranda 
extender el saludo hasta usted yo quiero en la mañana de hoy 
ya casi medio día tocar unos puntos muy concretos pero 
también recordar ciertas cosas que han pasado en estos dos 
años largos que ya tenemos como concejales el primero  de 
ellos es que cuando se aprobó el plan de desarrollo en la 
aprobación cuando se hablo de las áreas de uso exclusivo por 
primera vez yo recuerdo mucho que yo como concejal cuando vi 
el termino de área de uso exclusivo la ausencia en esos 
momentos de los amigos de la EMAB fuimos nosotros un grupo 
muy pequeño de concejales los que alertaron la necesidad de 
que estuvieran presentes para que conocieran el destino que 
el plan  de desarrollo le estaba dando a la empresa 
municipal de aseo en aquel día en la tarde o al día 
siguiente vimos una importante movilización de compañeros de 
la empresa que estuvieron muy pendientes de saber que era lo 
que se estaba planeando en le plan de desarrollo los planes 
de desarrollo son supuestos o presupuestos entonces se 
pueden cumplir como no y en el camino nos hemos dado cuenta 
que el tema de las áreas de uso exclusivo es un tema que se 
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ha venido casi como dilatando ya llevamos casi como dos años 
y aun esta en marcha el tema de las áreas de uso exclusivo 
tema al cual yo como concejal de la ciudad me opongo 
totalmente no estoy de acuerdo con perder el bien publico y 
que el bien público que hoy día tiene Bucaramanga se le deje 
a un privado y yo creo doctor peñaranda hoy quiero resaltar 
en usted el hecho de que siempre que uno va o las pocas 
veces que he podido ir allá usted atiende a los concejales y 
los recibe de la mejor forma y comparte uno con usted las 
necesidades de la EMAB pero doctor a usted le toco como 
diríamos acá de forma pintoresca le toco a usted un 
chicharrón y usted esta hoy día tratando de soportar ese lio 
y ese tema que cada vez para el concejo de la ciudad se 
vuelve preocupante pero se vuelve de la misma forma casi 
algunas veces muy complicado llevarlo hacia delante y mire 
que el concejo ha sido responsable los amigos que aun 
permanecen de la EMAB nosotros los concejales alrededor de 
un año doctora Martha hace mas de un año mas de un año , año 
y medio hicimos una visita al Carrasco y vimos los avances 
que en el Carrasco se habían realizado a mi me parece que 
después de haber pasado como año y medio de esa visita seria 
interesante que nos invitara a los concejales para que 
supiésemos cual ha sido el avance del Carrasco y para que 
ojala los empleados de la misma forma como ese día nos 
recibieron tenga ellos también la oportunidad de contarle a 
los concejales de primera mano después de año y medio casi 
dos años saber cual es la lectura y la óptica que ellos 
tienen de la empresa cual son los temores y cual es la 
situación actual pero escuchada por los empleados por que 
sabemos que hoy día los empleados acá en este espacio no van 
a tener la oportunidad de defender la empresa, la 
oportunidad de dar las soluciones, la oportunidad de dar las 
alternativas que son necesarias que las tengan a mi si me 
parece a los compañeros concejales que podríamos hacer una 
proposición en el sentido de que visitemos nuevamente el 
sector del Carrasco el relleno sanitario y visitar hoy día 
la planta por que yo recuerdo que ese día no habían muchos 
avances tengo entendido doctor que ya esta en plan le salió 
una planta de lixiviados y creo que en dos o tres meses se 
pone en funcionamiento que la conozcamos porque de todas 
maneras ante semejante mar de cosas complicadas si hay una 
planta de lixiviados que se va a colocar en funcionamiento 
conocer su funcionamiento quien la va a administrar y quien 
va a llevar hacia adelante esa planta de lixiviados que me 
cuentan que es una cosa muy moderna, importante y que 
debería ser de temas de resaltar en su gestión doctor 
peñaranda a mi por eso yo insistiría en el próximo periodo 
de sesiones porque este ya esta muy encima volver nuevamente 
a visitar la planta y que ustedes nos cuenten nos den las 
inquietudes y las soluciones que nosotros siempre hemos sido 



ACTA 041 FOLIO 42 

 
 
 
 
 
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

atentos a las necesidades de los empleados y de la EMAB los 
concejales hemos sido muy responsables con eso con escuchar 
y con estar presentes a todos estos temas de las necesidades 
mire yo no quiero extenderme demasiado ya para eso usted 
puede alcanzar a contestar quiero decirle una cosa doctor 
peñaranda las soluciones de las basuras, las soluciones de 
los escombros y las soluciones de toda la limpieza de la 
ciudad las soluciones mas inteligentes las da la comunidad 
mire y algunas veces la EMAB se ha alejado de la comunidad 
yo lo invito doctor peñaranda para que usted se ha una 
persona receptora de los temas de comunidad y yo le voy a 
dar un ejemplo claro en el sector de la glorieta del estadio 
hay una situación de comidas rápidas y una situación 
complicada que yo todas las veces que viene la EMAB yo 
siempre lo digo y yo digo por que en todo este tiempo ni 
siquiera como concejal y allá en ese sector donde casi todos 
los concejales hemos podido ubicar unas cestas, nos dicen 
que las cestas generan mucha mas contaminación y mucha mas 
problemas por el manejo de lixiviados pero mire que algunas 
veces falta es la cultura mire que usted en el sector de la 
glorieta y es como la cuarta vez que lo digo desde que soy 
concejal todo el sector de comidas rápidas que son alrededor 
de unos diez o doce carros todos los días la glorieta del 
estadio aparece totalmente en las mañanas llena de suciedad 
y todo el tema de las comidas rápidas por sobre todo pero el 
sector del estadio donde yo naci y me crie el sector del 
estadio yo he tendió muchas veces que llamar al coordinador 
de la zona para decirle ola mire acaba de pasar un evento y 
el estadio continua sucio después de haber pasado dos días 
del evento eso suele pasar yo quiero doctor Peñaranda que 
con la comunidad con las personas de las comidas rápidas 
ojala la EMAB por medio del coordinador que tiene se sentara 
ahí y les dijera que solución les damos a ustedes necesitan 
una cesta necesitamos organizar de alguna forma las basuras 
como hacemos para que todos los días no parezca en es punto 
siempre uno de los lunares mas complicados doctor peñaranda 
el sitio de la glorieta que es un lunar muy complicado ojala 
con su coordinador o alguien que tenga el tema del manejo de 
las basuras pudiese y yo estaría dispuesto a hablar con 
todos los de comidas rápidas por que muchos los conozco de 
hace muchos años yo quiero doctor dejar ahí el tema 
agradecerle por la forma como siempre atiende a los 
concejales y decir que nosotros estaremos prestos siempre a 
estar respondiendo y a favor del bien publico se defienda a 
favor de la garantías de los empelados siempre estén al día 
y que ojala esta empresa que lastimosamente ha pasado en 
estos dos años y medio por una crisis ojala pueda levantarse 
y pueda ser de las mas prosperas como hoy día esta Medellín 
ve que uno va a Medellín y Medellín no es que tenga mucho 
manejo tan limpio pero las empresas publicas de Medellín es 
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una empresa que esta vigente y que funciona y que de todas 
maneras aun esta viva gracias presidente por la palabra 
doctora Carmen Lucia espero tenerla de presidenta a usted 
aunque sea un momentico. 
 
INTERVENCION H.C. DIONICIO CARRERO CORREA: muchas gracias 
presidente un saludo al doctor José María peñaranda a todos 
los funcionarios de la EMAB honorable concejales y publico 
presente yo solamente quiero hacer unas sugerencias que yo 
pienso que no es tampoco tan difícil solucionar los 
problemas de aseo en Bucaramanga honorables concejales yo le 
preguntaba aquí a la doctor Martha y al doctor Jaime si la 
EMAB tiene una línea directa así como tiene la policía que 
uno llama la policía al 123 y la policía atiende seguramente 
rápidamente la solicitud entonces falta una línea telefónica 
donde ustedes puedan atender a las diferentes llamadas de la 
comunidad y también socializar esto con la comunidad y con 
la policía de esta manera se puede trabajar conjuntamente 
sobre el comparendo ambiental y ante todo la socialización 
para que en la calle 36 como lo mencionaba el concejal 
Wilson Ramírez es cierto la calle 36 quienes bajamos por ahí 
continuamente todos los días casi, todos los días doctor 
peñaranda todos los días amanece bolsas de basura como si la 
basura no hubiera pasado el día anterior o como si a la 
gente le hiciera falta esa cultura ciudadana de botarla o 
sacarla a la hora precisa entonces ahí lo que falta es 
socialización con la comunidad mire la doctora Carmen Lucia 
decía que con los presidentes de acción comunal con los 
presidentes de los conjuntos residenciales o sea hay que 
hacer un ejercicio temático con esta gente con estos 
importantes representantes de la comunidad para facilitar 
también el trabajo que usted desempeña allá como gerente 
doctor José María peñaranda la otra parte que me causo 
curiosidad y luego después alguien nos esta mirando aquí una 
persona llamo siempre nos miran acá por la web y me llamo y 
me dijo Dionisio dígale al doctor peñaranda que no son que 
esas empresas de papel limpieza urbana adquirió de otra 
empresa doce mil (12.000) usuarios y ya tiene veinticinco 
mil (25.000)veintisiete mil entonces eso va creciendo y la 
deserción del otro lado también se va haciendo notar la otra 
pregunta que yo quiero hacerle doctor peñaranda es sobre un 
embrago que tiene la EMAB o la administración de quinientos 
millones (500.000.000)de pesos eso sucedió en esta 
administración o en administraciones pasadas y porque se 
permitió el embargo si esos embargos no afectan las 
administraciones sea de la EMAB, o sea de la administración 
municipal por lo demás agradecerle señora presidenta por el 
uso de la palabra. 
 
INTERVENCION H.C. HENRY GAMBOA: Bueno muchas gracias 
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presidenta un saludo para el doctor Peñaranda  para los 
honorables concejales y funcionarios de la EMAB igualmente 
unirme a las palabras de aquí el doctor Edgar Suarez primera 
vez que estamos de acuerdo, de verdad reconocer toda la 
deferencia que ha tenido este concejal cada vez que acudo a 
sus oficinas al personal que trabaja allá de verdad que nos 
atienden bien y nos dan la información que requerimos en 
forma oportuna bueno aquí se ha hablado de todo doctor 
Peñaranda cada vez que venga serán las mismas preguntas será 
el mismo cuestionario y hablaremos de lo mismo yo considero 
honorables concejales es que se contrate un estudio una 
consultoría de cual es la viabilidad de esta institución 
esta institución tiene muchas componentes es que a la 
institución le toca la recogida de basuras, le toca barrido 
de vías, calles escenarios hacer las brigadas de aseo yo no 
se si esta dentro de la tarifa la cobran y si las demás 
empresas que hacen esto lo cobran o ellos no la hacen por 
que es que estamos mirando que hay unos sobrecostos que 
siempre harán inviable la institución entonces a mi se me 
ocurre que lo que se le debe presentar al concejo, al 
alcalde si es viable la empresa si no es viable pues no es 
viable pero ya este encono permanente que hay entre le 
concejo y la dependencia debe terminarse con esto ahí que 
mirar la insole cencía de los equipos la maquinaria del 
equipo automotor esto puede estarle generando unos costos 
altísimos que igualmente hacen inviable la institución hay 
que hacer un estudio, una consultoría, el rendimiento, la 
eficiencia del recurso humano si eso nos esta daño o no nos 
esta dando para eso son las consultorías nos entreguen diga 
si es viable la institución haciendo esto con estas 
estrategias con estas actividades es viable sino hacemos eso 
no es viable miramos que determinación tomamos pero esa es 
la salida que tiene que hacer la institución sino aquí 
siempre serán yo veo que cada vez que viene el gerente es el 
mismo cuestionario las mismas preguntas aquí hay cosas que 
se pueden hacer doctor hay algunas actividades que son las 
de menos cultura ciudadana con respecto al manejo de las 
basuras son hay tres entidades que yo tres instituciones los 
constructores, nos dejan los escombros por todos lados quien 
otros nos dejan los vendedores ambulantes otra vez estamos 
de acuerdo doctor, las actividades comerciales uno mira la 
36 mira la quebrada seca quienes dejan las basuras ahí los 
sábados por la tarde y los domingos, los comerciantes la 16, 
la 17 son ellos aquí hay tres instituciones cuatro 
instituciones que pueden velar para resolver este problema 
en forma mancomunada y con operarios que no le cueste todo a 
la EMAB es que todo se le esta recargando a la EMAB debe 
participar secretaria de salud, con lo que tiene que ver con 
salubridad, gobierno en los vendedores ambulantes, 
planeación que esta pasando con los escombros eso es 
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sancionable diferente al comparendo, es infraestructura la 
que tienen la responsabilidad en eso, que todas esas 
brigadas que se hagan con estas cinco instituciones fíjese 
que mancomunadamente arreglamos la ciudad a un bajo costo y 
eso si son soluciones de verdad yo entiendo que son los 
sobre costos que tiene la institución pero lo importante es 
que no lo diga un estudio no hacer todos aproximaciones hay 
varios componentes de donde se puede sacar recursos y varios 
componentes donde se pueden disminuir los costos era el 
aporte que quería hacer señora presidenta muy amable por la 
palabra. 
 
 
INTERVENCION H.C. MARTHA MONTERO OJEDA: presidenta es que un 
honorable concejal que hablo y dijo que la oposición a veces 
cambia de acuerdo al clima necesito sonido no funciona, que 
bueno que este honorable concejal este de acuerdo con que a 
los anteriores gerentes se les haga acciones de repetición o 
acciones de responsabilidad social señor Peñaranda , los que 
hayan hecho las cosas mal se le aplica la ley y yo quiero 
contarle a este honorable concejal que Martha Montero 
concejal del partido de integración nacional me siento 
orgullosa primero porque siento que represento junto con mis 
compañeros concejales el temple y la verraquera de la mujer 
santandereana y la mujer bumanguesa no me siento camaleón de 
nadie sino fuera por una mujer santandereana hace 229 años 
hoy no estaríamos cacareando el grito  de la independencia  
ni el bicentenario de nuestra independencia y fue una mujer 
la que inicio eso y nosotras las mujeres las concejales de 
Bucaramanga estamos representando esa descendencia y no soy 
camaleona puede hacer frio puede hacer caliente y le digo la 
verdad en la cara  a quien sea. 
 
INTERVENCION H.C. CELESTINO MOJICA PEÑA: gracias señor 
presidente, en aras ya que estamos ya pocos concejales en 
este debate ya llega otro mas, si quisiera digámoslo así 
romper el reglamento porque cuando uno habla no puede volver 
a la mesa directiva volver a un debate ya tiene que 
continuar es abajo pero bueno sigamos en aras de esto tan 
importante este tema pues empecemos a hablar  a mi lo que me 
gusta de estos debates es que aquí malo porque o malo porque 
dejas de hacer la ventaja de estar en la oposición para los 
que están en la coalición es que uno no tiene tapabocas esa 
es la ventaja de estar en la oposición y uno puede colocase 
como a uno le consideren las diferentes situaciones de los 
diferentes institutos y de las diferentes entes 
descentralizados la desventaja cuando uno esta en una 
coalición es que uno puede y lo digo y se lo enseñan a uno 
en urbanidad a hablar con la boca llena porque eso si es mal 
visto pero cuando uno hace parte de la oposición puede darse 
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el lujo de defender lo que considere uno lo que esta bien y 
atacar o sugerir situaciones yo dejo pues esa constancia 
también ahí, quiero decir lo siguiente en aras de la verdad 
primero que todo para los que hablan de conceptos, los 
conceptos no obligan los conceptos son una sugerencia que 
hace alguna entidad eso se lo enseñan a uno en los primeros 
semestres cuando uno esta en la universidad estudiando 
derecho, segundo la ley 489 habla de sociedades de economía 
mixta para que no se me confundan y la ley 142 en le 
articulo 44 habla de empresas de servicio publico mixta que 
son dos cosas totalmente diferente para que diferencien esos 
temas y para cuando le pasen algo a un concejal los 
funcionarios háganlo bien no lo hagan equivocar porque hacen 
quedar mal al concejal pásenle las cosas bien para que haga 
buenas defensas con realidades no lo pongan a decir mentiras 
por que eso queda mal ante la opinión publica igualmente 
quiero decirle lo siguiente el capitulo primero de régimen 
jurídico de las empresas de servicios publico me refiero a 
la ley 142 en su articulo 19 régimen jurídico de las 
empresas de servicios públicos el numeral 1915 habla de los 
siguiente en las demás las empresas de servicios públicos se 
regirán por las reglas del código del comercio sobre la 
sociedad S.A. sociedades anónimas entonces hablaba yo del 
código de comercio honorables igualmente yo quiero dejarle 
una situación a usted mi doctor peñaranda de la ley 142 
articulo 19 numeral 1913 si se verifica una de las causales 
de disolución los administradores están obligados a realizar 
aquellos actos y contratos que sean indispensables para no 
interrumpir los servicios a cargos de la empresa y hay 
continua se lo dejo ahí doctor no sea que usted incurra en 
alguna falta y usted es un hombre de muy buenas intenciones 
pero lamentablemente cuando uno va a la fiscalía a la 
procuraduría las buenas intenciones no valen, valen son los 
argumentos y las situaciones que uno hizo como funcionario 
publico, entonces yo quiero dejar esa constancia para que no 
quede en el ambiente situaciones erróneas pero yo entiendo 
que por la premura de los funcionarios salen a dar falsos 
digámoslo así falsos positivos ahora que ya viene este 
próximo viernes le agradezco señor presidente. 
 
INTERVENCION H.C. WILSON RAMIREZ : gracias señor presidente 
no mire, después de todo el debate que se ha hecho frente al 
tema de la empresa de aseo de Bucaramanga yo si quisiera 
hacerle una recomendación al señor gerente usted esta aquí 
como los toreros usted sale a la plaza y le sueltan un toro 
bien grande como el que le tiene en frente pero usted 
necesita una cuadrilla de gente para que le ayude aquí 
cuando nosotros hemos hablado de las demás instituciones uno 
ve que el equipo funciona que pasa en la empresa de aseo de 
Bucaramanga será que la cuadrilla que usted tiene no se la 
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esta jugando en iguales condiciones que como usted lo esta 
haciendo señor gerente un ve que el personal operativo 
funciona trabaja esta en la brega será que a ultima hora las 
personas que tienen que tomar determinaciones con los que 
tienen no un mes ni un año en la empresa de aseo sino mucho 
tiempo aquí no estamos hablando que los funcionarios los que 
están en la parte directiva de las empresa hayan llegado hoy 
a conocer la problemática de la misma puede ser que usted 
tenga un año pero las personas que dirigen la empresa como 
tal no llevan un año al frente de la institución y son los 
que al final como decía Celestino hace un momento será que 
le están haciendo caso usted será que se la están jugando 
por la empresa y por todos los bumangueses es que es muy 
verraco uno como concejal de la ciudad que todos los amigos 
lo ataquen todos los días frente al tema de las basuras y 
frente al tema del aseo señor gerente mírelo desde el punto 
de vista sano que le estamos es ayudando en decirle de las 
falencias que nosotros vemos desde el concejo de la ciudad 
no queremos coadyuvar ni administrar sino decirle y ponerle 
el punto en la llaga de las cosas revise usted esa situación 
mire que esta pasando en los altos cargos que tiene la 
empresa de aseo se la están jugando por la ciudad le están 
ayudando a la gerencia de la empresa y le están ayudando a 
la ciudad muchas gracias señor presidente. 
 
El presidente informa que le doctor peñaranda enviara todas 
las respuestas por escrito a los concejales. 
 
5. LECTURA DE COMUNICACIONES: la secretaria informa que no 
hay comunicaciones sobre la mesa directiva. 
 
6. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS: la secretaria informa que 
no hay proposiciones. 
 
La secretaria informa que le orden del día se ha agotado. 
 
INTERVENCION H.C. JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS: gracias 
presidente, yo les quiero pedir un minuto de atención a mis 
colegas este es un tema que nos concierne a todos, es que 
recibo una nota de la secretaria general en la cual nos 
manifiesta a cada uno de nosotros la imposibilidad de hacer 
una sesión en el salón Luis Carlos Galán de la alcaldía el 
23 de marzo como estaba programado porque no hay audio, ni 
aire ni mobiliario, ni nada yo seria partidario que sin 
audio, sin aire y sin mobiliario hiciéramos la sesión allá 
para demostrar que como esta el salón de sesiones 
presidente. 
 
El presidente informa que queda aprobada esa decisión. 
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El presidente informa se levanta la sesión y se cita para 
mañana a las cuatro de la tarde (4:00 PM) 
 
Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 
 
La Presidenta, 

CAROLINA MORENO RANGEL  
 
 
 
 
 
 
 
La Secretaria General, 
  
                    NUBIA SUÁREZ RANGEL 

 
 
 
Elaborado por: Laudit Camargo  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ACTA 041 FOLIO 49 

 
 
 
 
 
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 
 
 


